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Să îndeplinim programul de transport 
al materialului lemnos Secția cea nouă

Din Republica noastra Populară

Dezvoltarea continuă a economiei na
ționale necesită și o bună aprovizio
nare cu material lemnos a acelor 
ramuri industriale care în procesul 
lor de producție folosesc lemnul ca ma
terie primă sau combustibil. întreprin
derile de prelucrare a 'emnului, cum sînt 
fabricile de hîrtie, celuloză, mobilă, etc., 
șantierele de construcții, minele și alte 
sectoare ale economiei naționale, au ne
voie de cantități crescînde de material 
lemnos. De asemenea, lemnul este încă 
principalul combustibil folosit de oame
nii muncii din orașe și centre muncito
rești pentru nevoile lor gospodărești.

Aprovizionarea industriei cu canti
tățile necesare de lemn de lucru și a 
oamenilor muncii cu lemne de foc de
pinde în mare măsură de buna organi
zare și desfășurare a transportului mate
rialului lemnos cu atelajele instituțiilor 
de stat și ale particularilor de la exploa
tări pînă la depozitele intermediare și cen
trele de transport mecanizate. De traduce
rea în viață a acestei importante sarcini— 
așa cum prevede Hotărîrea Consiliului de 
Miniștri al R.P.R. cu privire la trans
portul materialului lemnos — sînt răs
punzătoare comitetele executive ale sfa
turilor populare, care au datoria să folo
sească în mod judicios toate atelajele 
existente în raza lor de activitate.

Pentru aceasta, pe lingă comitetele 
executive ale sfaturilor populare funcțio
nează comisii de transport, alcătuite din 
reprezentanți ai comitetelor executive ale 
sfaturilor populare și al altor organe in
teresate în această problemă cum sînt 
I.F.E.T., .ocoalele silvice, întreprinderile 
de combustibil, etc. Comisiile de trans
port sînt acelea care, sub directa condu
cere a comitetelor executive, trebuie să 
îndrume și să asigure buna desfășurare 
a transportului materialului lemnos cu 
atelajele.

Unele comitete executive ale sfaturilor 
populare ca, de pildă, cele din regiunile 
Timișoara, Baia Mare și altele, s-au pre
ocupat de problema transportului mate
rialului lemnos cu atelajele și au obținut 
realizări însemnate în această acțiune. 
Succesele acestor comitete executive ale 
sfaturilor populare se datoresc faptului 
că ele s-au îngrijit de folosirea atelajelor 
la trasul și scosul lemnelor din pă
dure. Totodată, ele s-au îngrijit de 
întreținerea și repararea drumurilor 
pe care se efectuează transporturile, 
cît și de respectarea hotărîrilor pri
vind retribuirea cărăușilor. întărirea 
și lărgirea legăturii acestor comitete exe
cutive ale sfaturilor populare cu masele, 
asigurarea participării în număr însem
nat a țărănimii muncitoare la această ac
țiune au dus la obținerea de realizări în
semnate.

Totuși, în unele regiuni ale țării, ac
țiunea pentru traducerea în viață a pro
gramului de transport al materialului lem
nos se desfășoară în condițiuni nesatis
făcătoare; în unele raioane programul nu 
se realizează. Această situație se dato- 
rește faptului că unele comitete executive 
ale sfaturilor populare își nesocotesc încă 
sarcinile ce le revin în legătură cu trans
portul materialului lemnos.

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare din regiunile Bîrlad, Hunedoara, 
Arad, de pildă, manifestă o condamnabilă 
nepăsare față de realizarea programului 
de transport al materialului lemnos cu ate
lajele. Rămînerea în urmă a acestor re
giuni se datorește felului birocratic în care 
muncesc în această problemă comitetele 
executive ale sfaturilor populare respective-

Una din lipsurile care frînează îndepli
nirea programului de transport al mate
rialului iemnos cu atelajele constă în 
munca nesatisfăcătoare dusă de către 
unele comisii de transport regionale, ra
ionale și comunale, neîndrumate și necon
trolate de comitetele executive respective. 
Aceste comisii de transport nu cunosc si
tuațiile de la gurile de exploatare, nu 
sprijină în suficientă măsură organele în 
subordine și nu iau măsuri pentru înlă
turarea lipsurilor.

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare regionale, raionale și comunale, 
împreună cu comisiile de transport, au da
toria de a programa în mod just atelajele. 
Atunci cînd trec la programarea atelaje
lor, comitetele executive ale sfaturilor 
populare trebuie să asigure transportarea 
rapidă a materialului lemnos de la păduri 
la gurile de încărcare. In această privință 
sarcini de seamă revin comisiilor de trans- 
port care trebuie să urmărească zilnic re
alizarea vitezei medii de transport a ate
lajelor.

Recepția oferită cu prilejul celei de a 10-a aniversări 
a eliberării Bulgariei

Joi seara, ambasadorul Republicii Populare 
Bulgaria în R.P.R., Stoian Pavlov, a oferit 
o recepție la Casa Centrală a Armatei, cu 
prilejul celei de a 10-a aniversări a eliberă
rii Bulgariei de către glorioasa Armată So
vietică.

La recepție au participat tovarășii: dr. Petru 
Groza, Gh. Apostol, I. Chișinevschi, Chivu 
Stoica, generai de armată Emil Bodnăraș, 
C. Pirvulescu, D. Coliu, M. Dalea, acad. prof, 
dr. C. 1. Parhon, S. Bughici, miniștri, membri

In vederea îndeplinirii programului de 
transport al materialului lemnos cu ate
lajele, comitetele executive ale sfaturilor 
populare au datoria de a desfășura o in
tensă muncă de lămurire a țăranilor 
muncitori, arătîndu-le că participînd la 
această muncă ei aduc o prețioasă contri
buție la o mai bună aprovizionare a in
dustriei cu material lemnos și a oameni
lor muncii cu lemne de foc, sporindu-și 
totodată și cîștigurile.

In munca de realizare a programului 
de transport al materialului lemnos, co
mitetele executive ale sfaturilor populare 
trebuie să se bazeze pe sprijinul larg al 
deputaților, aceștia trebuind ca prin 
exemplu! lor personal să antreneze ma
sele țărănimii muncitoare la această acți
une. Un important mijloc de antrenare a 
țărănimii muncitoare la această acțiune îl 
constituie organizarea și stimularea în
trecerii patriotice între comune, întrecere 
pe care organele locale ale puterii de stat 
trebuie să o organizeze cu sprijinul și 
sub îndrumarea organelor de partid.

Deputății de la sate sînt datori ca în 
cadrul consfătuirilor cu alegătorii să dez
bată și problema transportului materia
lului lemnos cu atelajele, să organizeze 
convoaie de atelaje conduse de ei. Comi
siile permanente de gospodărie comunală 
și industrie locală și comisiile de femei 
trebuie antrenate în mai mare măsură la 
acțiunea de transport al materialului lem
nos cu atelajele; acestea pot să studieze 
posibilitățile de amenajare a drumurilor 
de acces în pădure prin contribuția în 
muncă, să ajute la justa programare a 
atelajelor cît și la ținerea unei evidențe 
juste a transporturilor.

Este bine ca în sesiunile sfaturilor 
populare comunale și în special în comu
nele care au sarcini mari de transport să 
se analizeze situația transportului mate
rialului lemnos cu atelajele și să se ia 
hotărîrile corespunzătoare menite să ducă 
la intensificarea acestuia.

îndeplinirea programului de transport 
al materialului lemnos cu atelajele de
pinde într-o mare măsură și de felul cum 
celelalte organe interesate în această pri
vință, unitățile forestiere aparținînd Mi
nisterului Industriei Lemnului, Hîrtiei și 
Celulozei, Direcțiile Regionale Silvice, etc. 
sînt sprijinite în munca pe care o desfă
șoară în această direcție de către comi
tetele executive ale sfaturilor populare. 
Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare trebuie să sprijine unitățile care au 
sarcini în direcția transportului materia
lului lemnos cu atelajele, la alcătuirea 
evidenței și programării fuste a atelaje
lor, la buna întreținere a drumurilor care 
duc spre gurile de exploatare ca și a 
celor pe care se efectuează transportul.

Unitățile aparținînd ministerelor pro
ducătoare de material lemnos au obliga
ția să asigure buna întreținere a drumu
rilor de acces în păduri. De asemenea, 
la gurile de exploatare a materialului 
lemnos trebuie pregătite din timp canti
tăți suficiente de lemn corhănit și apro
piat la drum accesibil pentru ca să nu 
se mal repete situații ca aceea din comu
na Pădureni, raionul Panciu, de pildă, 
unde atelajele s-au întors de la gurile de 
exploatare fără să fi găsit lemnele desti
nate transportului.

Totodată, întreprinderile forestiere de 
exploatare și transporturi trebuie spriji
nite în mod temeinic de către Ministerul 
Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, 
pentru a întreține și folosi în bune con
dițiuni mijloacele proprii de transport, a 
folosi la maximum mijloacele de tracțiune 
de care dispun, mica mecanizare și sis
temul de alunecare a lemnului.

O problemă deosebit de importantă este 
aceea a asigurării plății la timp a cără
ușilor și a primelor stimulative în bani 
și alimente. Comitetele executive ale sfa
turilor populare au datoria să urmărească 
și să controleze ca plata cărăușilor să se 
facă în conformitate cu prevederile legale, 
luîndu-se măsuri împotriva tuturor ace
lora care fac greutăți cărăușilor la primi
rea drepturilor ce li se cuvin.

Scoaterea și transportarea lemnului din 
pădure către uzinele, fabricile, minele, șan
tierele de construcții, în orașe și centre 
muncitorești, constituie o importantă sar
cină politico-economică, care poate și tre
buie să fie înfăptuită cu succes. Datoria 
comitetelor executive ale sfaturilor popu
lare din întreaga țară constă în a folosi 
din plin fiecare zi, mobilizînd toate atela
jele existente în raza lor de activitate pen
tru intensificarea transportului de material 
lemnos cu atelajele, știind că în acest fel 
asigură aprovizionarea industriei socia
liste cu material lemnos și a oamenilor 
muncii de la orașe și din centre munci
torești cu lemne de foc.

ai C.C. al P.M.R., membri ai Prezidiului Ma
rii Adunări Naționale, conducători ai orga
nizațiilor centra'e și obștești, personalități 
ale vieții științifice și culturale, reprezentanți 
ai presei romîne și străine, oameni ai muncii 
fruntași ai întrecerii socialiste.

Au luat parte membri ai corpului' diplo
matic.

Recepția a decurs intr-o atmosferă de caldă 
prietenie. (Agerpres)

Cînd am vizitat ultima dată complexul i, 
C.F.R Grivița Roșie, tînărul inginer Du- j 
mitru Călugăru lucra încă la secția a IV-a ! 
mecanică Acum, cînd l-am căutat din nou, i 
mi s-a spus că e la atelierul de confec- J 
ționat cutii de grăsime, o secțte mică, un- ț 
deva dincolo de uriașa hală a iransbordo- 
rului.

Nu știu dacă am trecut cumva, — poate 
n-am băgat de seamă, — pe Ungă ate
lierul de cutii de grăsime, dar pe ingi
nerul Călugăru l-am găsit într-o hală 
mare, luminoasă, plină de mașini de tot 
felul și de toate dimensiunile Sta aplecat 
asupra unei freze copier și dădea expli
cații frezorului La freza lui Marin D lor- 
dache, un tînăr voinic și vioi, se lucrau 
biele de locomotivă La celelalte freze și 
raboteze tot biele am văzut lucrîndu-se. 
Secția era foarte curată Șpanul era strîns 
la un loc, iar piesele aranjate în ordine 
Un muncitor m-a lămurit că inginerului îi 
place mult curățenia și, de la el, toți s-au 
deprins cu ordinea și curățenia.

— Mi s-a spus că lucrați la cutii de gră
sime, i-am spus inginerului.

Dumitru Călugăru mă privi cu un zîm- 
bet prietenos și. după ce mai schimbă cî- 
teva cuvinte cu frezorul, mă invită în bi
rou Aci era liniște. La o masă un funcțio
nar sau poate tehnician, cufundat în cal
cule. lucra de zor.

— Nu-i nicio mirare, — mi-a spus in
ginerul, — șl alții au fost la fel de sur
prinși vizitînd secția noastră. Adevărul 
este că atelierul de cutii de grăsime a 
fost și mai există și acum pe locul acesta. 
Insă secția s-a lărgit și așa cum arată a- 
cum i-a devenit improprie vgchea denu
mire.

Și. însuflețit puțin, îmi istorisi toată po
vestea secției. Intîi au fost instalate cîteva 
mașini care lucrau cutii de grăsime La 'în
ceputul anului sala era aproape goală și 
iată că acum e plină de mașini și de viață 
Prin strădania colectivului științific de la 
Grivița Roșie a intrat în procesul de pro
ducție fabricarea bielelor de locomotivă 
Secția a fost înzestrată cu raboteze, freze 
și pentru început un strung special anume 
pentru prelucrat biele Firește că fără a- 
portul laboratorului tehnologic C.F.R. și 
al turnătoriei de oțel a complexului 'ar fi 
fost imposibilă fabricarea lor. „Aici se va 
instala curînd și o raboleză gigant cu o 
masă de 12 metri lungime pentru prelucra
rea bielelor de locomotivă 142" — încheie 
inginerul.

Apoi m-a condus în secție să-mi arate 
strungul spectal. La strung lucra cu multă 
dibăcie Puiu Pîrvu, unul din cei mai bum 
strungari.

Pe niște șine lungi, așezate în ordine, 
am văzut alte piese. Unele complicate, al
tele mai puțin:, lineare de ghid, bare, ar
bori, culise și alte piese de locomotivă. 
Lingă freza copier a lui Marin D lor- 
dache am văzut niște suporți combinați de 
locomotivă, piese care înainte, — ca și 
bielele de locomotivă, — nu se lucrau la 
complexul Grivița Roșie.

Secția lucrează și bunuri de larg con
sum. De pildă, în luna trecută a produs 
800 de osii de căruță și peste 1200 cuțite 
de rindea.

La plecare, inginerul Dumitru Călugăru 
m-a încredințat că în curînd aspectul sec
ției se va schimba și mai mult. Se vor in
stala alte cîteva strunguri speciale, rabo- 
teza cea mare, un pod rulant și atunci 
nimeni nu va mai spune atelierul de cutii 
de grăsime. Mai curînd — „secția cea 
nouă".

L. ROMAN

Ansamblul de cîntece și dansuri
al Armatei Populare Chineze de Eliberare a sosit în Capitală

Muncile agricole de toamnă — 
factor de seamă în sporirea producției

★ ★

Au început însămînțările
ORADEA — Pe ogoa

rele regiunii Oradea, oa
menii muncii au început să 
adune recolta culturilor tîr- 
zii și să execute arăturile 
pentru însămînțările de 
toamnă.

in comunele Ținea, Sîn- 
nicolau Romîn, Batăr șl 
Cefa, din raionul Salonta, 
s-a recoltat pînă la 7 sep
tembrie mal mult de 40 la 
sută din suprafețele culti
vate cu cartofi și floarea- 
soacelui. De asemenea, în 
raioanele Oradea șl Să- 
cueni, oamenii muncii de pe

O preocupare temeinică din partea sfaturilor populare
CARACAL. — Sfaturile 

populare comunale din ra
ionul Caracal se îngrijesc 
îndeaproape de buna pregă
tire și desfășurare a lucră
rilor agricole de toamnă. In 
toate comunele raionului au 
fost identificate din vreme 
mașinile și uneltele agricole 
care necesitau reparații, au 
fost înființate 168 centre de 
reparații, 3 ateliere mecani

Roadele întrecerii
PITEȘTI (de la corespon

dentul nostru). — Antrenați 
în întrecerea socialistă, mun
citorii, tehnicienii și inginerii 
agronomi de la gospodăria 
agricolă de stat din Rătești, 
raignul Topoloveni, zoresc 
pregătirile pentru campa
nia agricolă de toamnă. 
Pînă la data de 4 septem
brie au fost revizuite și 
repuse în stare de func
ționare 9 semănători dintre 
care 6 cu tracțiune mecani

Gospodăriile agricole de stat în frunte
IAȘI (de la coresponden

tul nostru). — Oamenii 
muncii de pe ogoarele re
giunii Iași muncesc cu însu
flețire pentru pregătirea și 
efectuarea muncilor agricole 
de toamnă. Succese de sea
mă au obținut în această 
privință muncitorii din gos
podăriile agricole de stat 
care au efectuat pînă în 
prezent 3.981 ha. arături 
pentru însămînțări de toam
nă, au făcut arături adînci 
pentru însămînțările de pri
măvară pe o suprafață de 
675 ha. și au însămînțat 360

ogoare eu strîns pînă la 
această dată recolta de pe 
305 ha. floarea-soarelui, 
238 ha. cartofi și 20 ha. 
sfeclă de zahăr

Paralel cu recoltatul cul
turilor tîrzii se efectuează 
arăturile pentru însămînță
rile de toamnă. In frunte 
s-au situat pînă acum oa
menii muncii de pe ogoa
rele raionului Salonta, care 
au arat o suprafață de peste 
5.700 ha., iar pe 1.800 ha. 
din terenurile arate au și 
transportat o însemnată 
cantitate de gunoi de grajd.

ce, precum și 133 centre de 
condiționat semințe, dotate 
cu utilajul necesar. Uniunea 
raională a cooperativelor de 
aprovizionare și desfacere a 
luat din timp măsuri pen
tru aprovizionarea cooperati
velor cu cantitățile necesare 
de cărbuni de forjă și ma
teriale fieroase In vederea 
executării reparațiilor. In nu
meroase comune printre care

că, 11 tractoare, 16 grape, 2 
discuițoare, 5 trioare și alte 
mașini și unelte agricole. In 
vederea executării la timp și 
în bune condițiuni a însă- 
mîAțărilor de toamnă, trac
toriștii gospodăriei de stat 
din Rătești pregătesc te
renul.

Pînă acum s-au executat 
arături pentru însămînțări 
pe o suprafață de peste 290 
hectare, pe care s-a împrăș
tiat o mare cantitate de în
grășăminte chimice.

ha. cu secară și orz de 
toamnă.

In frunte se află gospodă
ria agricolă de stat Laza 
unde s-au însămînțat 60 ha., 
gospodăria agricolă de stat 
Broșteni cu 56 ha. și 
gospodăria agricolă de stat 
Popricani cu 55 ha. De ase
menea la gospodăria agri
colă de stat Hălăucești s-au 
terminat arăturile pentru în
sămînțările de toamnă.

Succese de seamă au obți
nut și membrii gospodăriilor 
agricole colective din regiu

Primirea entuziastă făcută de oamenii muncii 
șolilor artei chineze

Conducătorii Ansamblului schimbă calde 
strângeri de mînă cu cei sosiți în întâmpi
nare. Băieți și fete în frumoase costume 
romînești oferă buchete de flori oaspeților 
dragi-; membrii ansamblurilor artistice mili
tare romînești și chinez se îmbrățișează cu 
dragoste.

Fanfara intonează Imnurile de Stat ale 
R.P. Chineze și R.P.R.

Adresînd un călduros salut solilor artei 
din Republica Populară Chineză, tov. M. 
Roșianu, președintele Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, 
a spus :

Pentru poporul nostru muncitor, vizita 
Ansamblului de cîntece și dansuri al Ar
matei*  Populare Chineze de Eliberare are o 
deosebită semnificație. Oamenii muncii din 
țara noastră urmăresc cu viu interes și cu 
caldă prietenie uriașa luptă șl muncă a po
porului chinez pentru construirea socialis
mului și apărarea păcii. Succesele dobândite 
în lu-pta pe care marea Chină o duce alături 
de puternica Uniune Sovietică și de toate po
poarele ipbitoa.re de pace pentru slăbirea 
încordărif internaționale, pentru asigurarea 
păcii în lumea întreagă, umplu de încredere 
sufletele popoaielor care luptă pentru mă
reața cauză a păcii și prieteniei între po
poare.

Joi noaptea a sosit în Capitală Ansamblul 
de cîntece și dansuri al Armatei Populare 
Chineze de Eliberare.

Așteptați cu nerăbdare de oamenii muncii 
din întreaga țară, solii artei poporului marii 
Chine s-au bucurat de o primire plină de căl
dura prieteniei trainice care unește poporul 
romîn cu poporul chinez.

încă din clipa trecerii hotarelor patriei 
noastre, în gările principalelor orașe, împo
dobite sărbătorește, în zori de zi sau noaptea 
tîrziu, membrii Ansamblului au‘ fost întîm- 
pinați de nesfirșitele urale și ovații care sa
lutau, la trecerea trenurilor, pe artiștii chi
nezi.

In gara orașului Oradea membrii Ansam
blului au fost întîmpinați de reprezentanți ai 
Ministerului Culturii, Ministerului Forțelor 
Armate, Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, precum și ai orga
nelor locale de stat și de partid.

Cu deosebită căldură au fost salutați artiș
tii chinezi la Cluj, Mediaș, Sighișoara, 
Orașul Stalin.

In Gara Băneasa din Capitală, în întîmpi- 
narea oaspeților au sosit tovarășii: acad.
1. Murgulescu, ministrul Invățămîntului, M. 
Roșianu, președintele Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, 
C. Prisnea, prim locțiitor al ministrului Cul
turii, N. Cioroiu, locțiitor al ministrului Afa
cerilor Externe, general maior C. Mănescu, 
Gh. Necula, prim secretar al Comitetului 
orășenesc București al P.M.R., C. Doncea, 
vicepreședinte al sfatului popular al Capi
talei, generali ai Forțelor Armate ale R.P.R., 
reprezentanți ai marilor ansambluri artistice 
din Capitală, etc.

Sînt de față reprezentanți ai Ambasadei 
R.P. Chineze la București în frunte cu am
basadorul Van lu-pin, precum și atașatul 
militar adjunct al R.P. Chineze, It. col. Tan 
Ciu.

Mii de oameni ai muncii și membri ai an
samblurilor artistice militare au venit să 
salute pe solii poporului chinez.

Trenul se apropie de peron. Urale pre
lungi întîimpină sosirea artiștilor chinezi.

Poporul nostru muncitor prețuiește priete
nia cu marele popor chinez, prețuiește rela
țiile culturale cu China nouă. El este dornic 
să cunoască tradițiile progresiste ale po
porului chinez, valorile lui culturale, artis
tice și științifice, vechi șl noi.

De aceea, vizita dvs. la noi în țară, dragi 
soli ai artei din Republica Populară Chineză, 
este așteptată cu un interes nespus de mare.

Spectacolele date de Ansamblul dvs. vor 
constitui o nouă și simțitoare contribuție la 
adîncireai cunoașterii reciproce și a prieteniei

Pe cele peste 8.900 ha. a- 
rate pînă la această dată în 
regiune s-au început însă
mînțările de toamnă. Colec
tiviștii din comunele Vai- 
da, Roșiori, Sălard și mun
citorii gospodăriei agricole 
de stat din Săcuenl au fost 
primii din regiune care au 
terminat însămînțatul ră
pi țel de toamnă.

Zilele trecute, colectiviștii 
din comuna Curtuișeni, ra
ionul Săcueni, au început 
însămînțatul orzului de 
toamnă. Numai într-o zi, ei 
au semănat 4 ha.

Bucinișu și Traianu, țăranii 
muncitori au executat repa
rațiile.

Terminînd la vreme pre
gătirile, numeroși țărani 
muncitori au început arătu
rile adinei. Pînă acum au 
fost executate arături adinei 
pe o suprafață de peste 
6.620 ha.

(Agerpres)

In fruntea întrecerii se 
află brigăzile de tractoriști 
de la secțiile Căteasca și 
Ciupa care au executat ară
turi adînci pe suprafețe mai 
mari.

Folosind din plin întreaga 
capacitate a tractoarelor, 
tractoriștii Marin Brădeanu, 
Ion Bălcescu și Nicolae Bă- 
rînguță își. depășesc zilnic 
normele cu 20—35 la sută 
și fac totodată lucrări de 
bună calitate.

nea Iași. Astfel, colectiviștii 
din comuna Tîrzii, raionul 
Huși, au însămînțat 12 ha., 
iar membrii gospodăriilor 
colective din comunele Ro- 
mînești, Comarna și Dumești 
au terminat aproape în 
întregime arăturile pentru 
însămînțările de toamnă.

In întreaga regiune s-au 
realizat peste 21.000 ha. a- 
rături pentru însămînțările 
de toamnă și s-au făcut ară
turi adînci pentru însămîn
țările de primăvară pe o su
prafață de 3.260 ha.

dintre poporul muncitor romîn și marele po
por chinez.

In numele militarilor Forțelor Armate ale 
R.P.R., soiii artei chineze au fost salutați de 
tov. general maior .Corneliu Mănescu.

Sîntem fericiți să primim vizita dvs. — re
prezentanți eminenți ai străvechii arte a ma
relui popor chinez, — a spus vorbitorul. Dra
gostea cu care poporul romîn și armata sa au 
așteptat sosirea dvs. este o mărturie vie a 
relațiilor frățești statornicite între popoarele 
noastre unite în puternicul front al păcii, de
mocrației și socialismului, în fruntea căruia 
se află marea noastră prietenă — Uniunea 
Sovietică.

In inimile noastre trăiește impresia deose
bită produsă de minunatele spectacole date 
de Ansamblul tineretului chinez, cît și cele 
date de artiștii chinezi cu prilejul celui de 
al IV-lea Festival al Tineretului și Studenților 
pentru Pace și Prietenie, pe care patria noa
stră a avut deosebita cinste să-1 găzduiască.

Ne amintim cu emoție de vizita pe care 
Ansamblul de cîntece și dansuri al Forțelor 
noastre Armate a făcut-o nu de mult în R.P. 
Chineză, de dragostea și căldura cu care ma
rele popor chinez a îmbrățișat ipe artiștii 
romîn i

Poporul romîn consideră ca un drept legi
tim al poporului chinez eliberarea Taivanului 
— parte integrantă a teritoriului R. P. Chi
neze — și salută lupta poporului chinez pen
tru stînpirea focarului de război pe care 
banda lui Cian Kai-și îl menține în acest colț 
al lu.miî.

Poporul nostru se bucură de fiecare succes 
pe care China populară îl dobîndește în mă
reața operă de construire a unei vieți noi și 
fericite. Aceste succese se datoresc conducerii 
înțelepte a Partidului Comunist Chinez, în 
frunte cu președintele Mac Țze-dun, și spriji
nului frățesc al Uniunii Sovietice.

Oameni și fapte 
de la Uzinele textile 

„Moldova“

îndepărtată este Istoria vechiului tîrg 
moldovenesc Botoșani. Ea'vorbește despre 
birjarii cu brîtil roșu, gîrbovtți de 
temeneli în fața moșierilor din neamul 
Răuțeștilor, al Pilaților, Vasiliu sau Ghica; j 
această istorie își deapănă firul de-a lun
gul anilor grei, însemnați de jugul moșie- , 
rimii, și ajunge pînă la viața nouă, care 
înflorește astăzi pe aceste meleaguri.

Oamenii mai virstnici din oraș pun 
astăzi față in față traiul lor de altădată ' 
cu traiul înnoit al zilelor noastre Bătrînul j 
Condratov, tatăl Elenei Condratov, una , 
dintre cele mai vrednice muncitoare frun- ’ 
tușe ale Uzinelor textile „Moldova", nu 
încetează a se minuna de toate cile le ve- \ 
de și le trăiește astăzi Pe cînd fata lui I 
era încă un pui de om, s-a pornit prefa
cerea tirgului într-un centru muncitoresc. | 
S-au construit în anii puterii populare fa- > 
brica de confecții și tricotaje „Republica", 
S.M.T.-ul, Centrul mecanic S.M.T. și mă- ; 
reața construcție a Uzinelor textile „Mol- • 
dova“. )

După eliberarea țării noastre de către * 1 
Armatele Sovietice, în preajma orașului au j 
început să se înalțe zidurile Uzinelor > 
textile „Moldova". Alături de tehnicienii J 
sovietici care au sprijinit lucrarea, de 
meșteri zidari, fierari, lemnari, numeroși 
tineri au muncit cu dragoste pe șanti
erul acestei construcții. Printre aceștia 1 
s-a numărat și Elena Condratov, mica sa- \ 
lahoriță cu părul bălai, care parcă creștea 
odată cu uzina. Din salahoriță a devenit ' 
mai tîrziu ajutor de montor la minuna- , 
tele mașini sovietice. In 1950 însă, cînd 
construcția uzinei a fost gata, Elena Con
dratov. împreună cu alte sute de tinere și • 
tineri, a învățat o nouă meserie, aceea ; 
de filatoare- ,

Din anul 1950, cînd uzina a intrat în 
funcțiune, numărul muncitorilor ocupați 
în diferite secții a crescut cu 256 la sută. 
Cei dinții care au primit calificarea au î 
pregătit la rlndul lor, după metoda Kot- •, 
lear, noi cadre de filatori, țesători, etc,

Avînd la bază cunoștințele acumulate 
în uzină, numeroși muncitori au luat de I 
aici drumul școlilor înalte. Constantin 1 
Mustață, prim meșter la carde, este J 
astăzi student în anul fi la facultatea 
muncitorească din București.

; In uzină ca șt în întregul cartier mun- 
i citoresc din Botoșani au fost construite 
> cantine, cluburi muncitorești, terenuri > 
[ de sport, care oferă muncitorilor minu- 1 

nate condiții de viață.
De numele muncitorilor fruntași Ele- 

na Condratov. Irina Ilișoi, Elena Curcă, 
Toni Gaiovschi, Smil Faibiș, etc. 
se leagă realizările deosebite înscri
se in lupta pentru îndeplinirea și 
depășirea sarcinilor de plan Prin 
strădania lor ca și a întregului colectiv, 
prin creșterea și dezvoltarea neîncetată a \ 
uzinei, producția întreprinderii a crescut 
mereu. In cursul acestui an au fost fabri
cate cu 232 la sută mai multe fire de bum- I 
bac și cu 188 la sută mai multe țesături 
decît în 1951 In acest mod colectivul U- 
zinelor textile „Moldova" aduce aportul 
său la sporirea continuă a producției bu
nurilor de larg consum, la satisfacerea 
cerințelor mereu crescînde ale celor ce • 
muncesc.

PAULA GEBER 
corespondentul „Romîniei libere" < 

în regiunea Suceava )

Vizitai dvs. în Republica Populară Romînă 
va oferi poporului romîn un nou prilej da 
cunoaștere și prețuire a artei chineze și va 
duce la întărirea legăturilor prietenești între 
popoarele noastre.

A răspuns conducătorul Ansamblului, ge-i 
neral ul Cen 1. șeful secției culturii a de
partamentului politic de pe lingă Consiliul 
Militar Revoluționar Popular.

Cu un sentiment nemărginit de bucurie și 
dragoste — a spus vorbitorul — am sosit în 
capitala Republicii Populare Romiîne.

Înainte de toate, vă rugăm să primiți din 
■partea noastră cuvinte de prietenie și salut 
frățesc, aduse de noi poporului român și ar
matei sale populare din partea poporului 
chinez, a Armatei Populare Chineze de Eli« 
berare și a președintelui Mao Țze-dun.

Ansamblul de cîntece și dansuri consideră1 
ca o mare cinste și bucurie posibilitatea de 
a da spectacole în fața’oamenilor muncii 
•români care obțin succese continui în con
struirea socialismului.

Membrilor.Ansamblului li se oferă prilejul 
minunat de a cunoaște viața fericită și fru
moasă a poporului romîn, care construiește 
socialismul sub conducerea Partidului Mun
citoresc Romîn, li se oferă prilejul de a cu- 
noaște comorile artistice și culturale ale 
poporului vostru.

Sîntem ferm convinși că vizita și specta
colele noastre vor servi și mai mult la dez
voltarea și întărirea prieteniei dintre popoare
le Republicii Populare Romîne și Republicii 
Populare Chineze.

Cuvintele conducătorului Ansamblului sînt 
primite cu urale și ovații entuziaste. Colec
tivul Ansamblului artistic al Forțelor Armate 
ale R.P.R. scandează lozinci în limba chi
neză, Ta care răspund uralele tinerilor artiști 
oaspeți. Răsună lozinci în cinstea marii prie
tenii a celor două popoare, în cinstea priete
niei lor cu gloriosul popor sovietic.

Oaspeți chinezi sînt înconjurați cu drago
ste frățească de oamenii muncii. Fiecare din
tre ei ține să adreseze tinerilor soli ai mare
lui popor chinez urarea tradițională: „Bine 
ați venit pe pământul patriei noastre, oaspeți 
dragi l“. (Agerpres)



Din activitatea 
cooperației de consum 

★
Cărți și rechizite 

pentru școlile sătești
Ținînd seama de experiența anului trecut, 

Centrocoop împreună cu Ministerul Culturii 
a luat cu câteva luni, înainte de deschiderea 
anului de învățământ măsuri în vederea 
organizării aprovizionării școlilor sătești cu 
cele necesare. Una din aceste măsuri — 
deosebit 'de importante — a fost șl cunoaș
terea concretă a cantității de cărți șl rechi
zite cerută de fiecare școală în parte.

După evidențele statistice sosite pînă în 
prezent din țară, în acest an — datorită 
numărului sporit de școlari — unitățile coope
ratiste vor «esîace manuale școlare a căror 
valoare depășește cu 9 la sută pe cea a 
manualelor școlare desfăcute în anul 1953.

Așa, de pildă, cooperativele de consum din 
satele regiunii Craiova vor desface un nu
măr mai mare de cărți școlare. Față de 
anul trecut, școlile sătești din această re
giune au cerut mult mai multe cărți decît 
în anii precedenți incit valoarea comenzi
lor făcute depășește cu 260.000 lei valoarea, 
cărților școlare cerute îin anul 1953.

Și în ce privește caietele și celelalte re
chizite școlare, cererile sînt cu mult sporite 
față de anul 1953.

Secțiile de librărie ale cooperativelor de 
conșu.m sătești cunosc în aceste zile de în
ceput de școală o animațip deosebită. Ele 
trebuie să facă față pretențiilor sporite ale 
tinerilor cumpărători...

Achiziționarea 
produselor agricole

Numeroase cooperative sătești își îndepli
nesc șl depășesc ^planul de contractări și 
achiziții de produse agricole. Aproape zilnic 
ele. trimit spre oraș zeci și sute de kilograme 
de produse agricole care adunate devin 
tone, vagoane întregi ce iau drumul piețelor, 
și fabricilor prelucrătoare ale industriei 
ușoare și alimentare.

Rezultate deosebite în această privință au 
obținut în trimestrul III al anului curent și 
cooperativele de. consum din regiunea Craio
va.

Ca urmare a muncii de lămurire dusă în 
rândurile producătorilor de către achizitori, 
membri ai consiliilor de conducere, deputați, 
cooperatori fruntași, precum și a bunei 
aprovizionări a magazinelor de desfacere cu 
mărfuri industriale și mai ales cu acele 
mărfuri ce se vînd prin comerțul de 
intimpinare, cooperativele sătești din regiu
nea Craiova au reușit să-și depășească planul 
pe trimestrul III a.c. la diferite produse. Bu
năoară, la floarea-soarelui planul a fost de
pășit — pînă la sfîrșitul lunii august — cu 
16,4 la sută, la oi cu 3,14 la sută, iar la 
viței cu 20 lia sută. La porumb, pînă la 
data de 20 august a.c., planul de achiziții a 
fost îndeplinit în proporție de 95,2 la. sută. 
Numai de la 1—20 august a.c. cooperativele 
sătești din regiune au achiziționat 983 tone 
grîu, 790 tone roșii, mii de kilograme de 
carne de păsări, precum și sute de mii de 
ouă. In raioanele Corabia, Gilprt și Plenița, 
planul de achiziții pe trimestrul III a.c. a 
fost îndeplinit încă din luna iulie. Printre 
cooperativele fruntașe se numără și cele din 
comunele Risipiți și Carpen, raionul Plenița, 
care au achiziționat în această perioadă mii 
de kilograme de griu, păsări, ouă.

Folosesc diferite forme 
ale comerțului volant

Consiliile de conducere ale cooperativelor 
eătești dau o mare atenție organizării comer
țului volant, mijloc prii» care se ușurează atît 
aprovizionarea producătorului și creează po
sibilități acestuia să-și valorifice surplusul 
de produse agricole.

O cooperativă care folosește diversele for
me ale comerțului volant este și cea din co
muna lanca, regiunea Galați. In zilele de 
tîrg pot fi văzute chioșcuri ale unităților co
operativei în care se pun în vînzare diverse 
mărfuri industriale și mai ales mărfurile din 
comerțul de întîmpinare. In ziua de 27 au
gust a. c., de exemplu, gestionarii cooperati
vei din satul Perișoru — ce aparține tot de 
cooperativa de consum lanca — au ieșit cu 
mărfuri la tîrg reușind, ca numai în 4 ore să 
vîndă mărfuri în valoare de 8.700 lei.

TRIBUNA DEPUTATULUI
’  ”—■   A" - —  —    -l '

Cum rezolv propunerile alegătorilor
Pe strada Ceapaev din cartierul Sega, aflat 

la marginea orașului Arad, locuiesc muncitori 
de la C.F.R., funcționari, pensionari și 
alții. Lam cunoscut mai bine, după 
20 decembrie, cînd m-au ales deputată în cir
cumscripția electorală orășenească nr. 26 care 
cuprinde strada Ceaipaev. De atunci am stat 
de vorbă cu ei de multe ori. Pe la începutul 
lunii ianuarie am avut și o consfătuire mai 
mai mare, în care am discutat despre strada 
noastră.

— In fiecare toamnă și primăvară mi-a spus 
Ion Dumitrescu, strada Ceaipaev e plină de 
noroi din cauză că nu e pavată. Nici cărăușii 
nu vor să aducă lemnele de la depozit fiindcă 
știu cît de greu e drumul. Pe un asemenea 
drum trebuie să trecem de cîteva or-i pe zi.

Despre stradă au vorbit șl alții. Ei au ară
tat că trebuie neapărat s-o ,pavăm, să facem 
canalizare și chiar să instalăm difuzoare așa 
cum sînt în alte străzi.

Mi-ia-m notat propunerile oamenilor și 
le-am dus personal în scriș la. comitetul 
executiv.

Tovarășul Remus Lucian, vicepreședinte 
al comitetului executiv, mi-a spus atunci că 
strada Ceapaev va fi pavată și vor fi rezol
vate și alte propuneri ale noastre. Peste cîte
va zile am primit și răspuns în scris de la 
comitetul executiv. Se arăta că strada va fi 
pavată în primul semestru al anului 1954, 
că se vor lua măsuri pentru instalarea unor 
difuzoare și altele. In legătură cu canaliza
rea, comitetul executiv precizia că lucrarea se 
poate face numai în ajjul viitor.

Tovarășii din comitetul executiv s-au ți
nut de ouvînt. Acum strada Ceapaev e pavată 
pe o distanță de peste 1500 m. de la stradă 
Aurel Vlaiou' și pînă în strada Ural.

Cetățenii de pe stradă au luat parte bucu. 
roși la amenajarea ei.

Am discutat cu fiecare dintre alegă
tori și împreună am hotărît ca prin

Deputății în mijlocul alegătorilor
BACĂU (de la corespondentul nostru}. In 

sala căminului cultural ,,23 August" din co
muna Leca, raionul Bacău, se strânseseră nu
meroși cetățeni să stea la sfat cu deputatul 
raional Vasile Popa, In cuvinte simple de
putatul a vorbit despre multe realizări ale 
regimului democrat-popular.

— Dar să privim comuna noastră, tovarăși, 
spunea deputatul. In satul Tociloasa cons
truim o școală pentru ca fiii sătenilor de aci 
să nu mai meargă ta școală tocmai în. satul 
vecin. Căminul cultural din același sat e a- 
proape gata, cel din Leca-Ungureni a fost 
reparat. La școala din satul Leca s-au cons
truit încă o sală de clasă și o sală de mese. 
Un grajd nou cu fînăr-ie este de asemenea 
gata. In siatul Bota 6e construiește o școală 
nouă din inițiativa și cu mijloacele puse la 
dispoziție de cetățeni, sub conducerea sfatului 
popular. Cele două poduri construite de cu- 
rînd au pus capăt situației grele în care șe 
afla circulația pe șoselele din raza comunei.

Despre realizările la care cu toții au pus 
umărul,, despre ce vor face în viitor, despre

Lucrări de interes obștesc
ORADEA (de la corespondentul nostru). De 

la primele adunări populare, cînd locuitorii 
satelor din cuprinsul regiunii Oradea au ho
tărît începerea lucrărilor de interes obștesc 
prin contribuția lor bănească, nu au trecut 
decît doi ani și cîteva lțini. In acest timp în 
cuprinsul regiunii Oradea s-au construit un 
număr de peste 260 localuri de interes ob
ștesc, dintre care 33 cămine culturale, 14 
școli elementare, 2 dispensare, internate pen
tru elevii școlilor de ciclul II, case de naș- 

muncă voluntară să curățăm șanțurile și să 
amenajăm trotuarele. Primul care a ieșit la 
muncă a fost Sava Găiceanu de la nr. 34, 
muncitor la „Flamura Roșie". El a curățat 
șanțul în fața casei, ’ar pe trotiiar a pus 
zgură. A pus zgură pe trotuar și tov. Horga și 
alții. După vreo săptămînă cetățenii de pe 
strada noastră au terminat lucrul. Mai mult 
chiar, vorbind cu ei mi-au spus că ar fi bine 
să plantăm și pomi pe marginea străzii, să 
văruim pe cei oare sînt și să spoim casele. 
Și în această direcție, comitetul executiv ne-a 
ajutat. S-a adus var de la un depoz't din a. 
propiere și ni s-au procurat pomi. Noi am 
spoit casele și am plantat peste 120 de pom! 
pe marginea străzii. Acum strada are cu totul 
un alt aspect.

Pavarea străzii Ceapaev nu a fost o lucrare 
ușoară și oamenii sînt mulțumiți că au scăpat 
de noroaie. Dar mai sînt încă multe de făcut. 
Pe strada noastră există o pompă de apă care 
se strică de multe ori. Am cerut să fie repa
rată. .In urma cererii noastre au fost trimiși 
tehnicieni care au reparat pompa. Dar aceasta 
nu e suficient. Deoarece pe strada noastră 
sînt mulți locuitori este necesar să se mia' 
instaleze o pompă de apă. Cetățenii au cerut 
de asemenea să se amenajeze un mic dis
pensar, să se instaleze difuzoare și altele. Eu 

am discutat cu membrii com'tetului executiv 
despre aceste lucruri și am primit asigurări 
că cererile noastre vor fi rezolvate r-înd pe 
tind.
• Din activitatea mea de deputată am văzut 
că multe lucruri se pot face cînd ții legătură 
strînsă cu oamenii și oînd comitetul executiv 
se îngrijește de nevoile cetățenilor. De aceea, 
sînt hotărîtă ca și în viitor să fiu în mijlocul 
alegătorilor din circumscripția mea electorală 
și cu sprijinul comitetului executiv să rezol
văm problemele care ne frămîntă pe toți.

MARIA CRIȘAN 
deputata In sfatul popular 

al orașului 4rad

ceea ce nu merge cum ar trebui, au vorbit la 
rîndul lor și cetățenii. Intre altele, ei au 
cerut deputatului să se ocupe mai îndeapFoa. 
pe și de construcția școlii din Tociloasa pen
tru a-i urgența lucrările.

★
Peste 150 de cetățeni din comuna Hîrja, ra

ionul Tg. Ocna, s-au întîlnit de curînd cu de
putatul lor Ion Andrei. Despre realizările din 
anii puterii populare au vorbit atît deputatul 
cît și cetățenii. In comuna Hîrja se constru
iește un căm'n cultural prin autoimpunere. 
Cetățeni ca loan Lazăr și alții au arătat că 
în comuna lor s-»u obținut realizări fru
moase. Ei au subl'nMt însă și faptul că o ase
menea construcție ca cea a căminului cultu
ral se desfășoară într-un ritm prea lent. Ce
tățenii ay arătat că atît deputății, cțt și comi
tetul executiv, ar fi putpt să facă mai mult 
în această direcție. Cetățenii Vasile Bercu, 
Constantin Ganu și alții s-au angajat să-și 
achite în întregime sumele fixate prin auto
impunere și să sprijine prin muncă volun
tară construirea căminului cultural.

teri, cluburi, precum și numeroase poduri, 
grajduri comunale și multe asemenea lucrări.

Printre cele mai frumoase construcții exe
cutate de locuitorii satelor prin contribuția 
lor, se numără căminul cultura! din comuna 
Dioșig, raionul Săcuieni, inaugurat în preaj
ma celei de a IQ-ș aniversări a eliberării pa
triei noastre, precum și căminul cultural din 
comuna Camăr, raionul Șimleu. De asemenea 
au fost recent terminate școlile din comunele 
Lăzăreni și Bobota.

I Modele noi de confecții
1 pentru sezonul de toamnă

In biroul serviciului tehnic al atelierelor 
de confecții „București" cîțiva special'ști 
cercetau noile modele de îmbrăcăminte băr
bătească, de copii șt de damă, create anume 
pentru sezonul de toamnă.

— Să fie ’frumoase, de bună calitate și 
ieftine — aceasta este preocuparea colectivu
lui nostru, îmi spune tov. Coman, conducă
torul tehnic al atelierelor.

Am văzut în secții grija deosebită cu care 
se lucrează fiecare rochie, fiecare haină. In 
secția croit, muncitori bine calificați, sub în
drumarea maistrului R. Iacob, croiau cu a- 
tenție noile modele de confecții care vor fi 
puse la dispoziția cumpărătorilor prin ma
rile magazine ale Capitalei. Pin cele 17 
modele noi de confecții de damă au și fost 
lucrate și livrate magazinelor universale 
100 rochii ecosez, 200 rochii de stofă și sînt 
în curs de fabricație încă 200 asemenea ro
chii. Dacă modelele se vor bucura de apreci
erea cumpărătorilor, atelierele vor începe să 
le fabrice în serie.

Colectivul format din tehnicienii C. Dumi
trescu și Alexandrina Fătu și muncitoarele 
Radina Chiriachiță și Ecaterina Dumitriu 
au creat 25 de noi modele de confecții pen
tru copii, deosebit de frumoase.

Au mai fost lansate pentru sezonul de 
toamnă cinci modele noi de mantouri, trei 
modele de jachete de stofă, trei de plușcort, 
două modele de costume taior stofă, etc,

Preocuparea pentru confecții de cît mai bună 
calitate este strîns împletită cu hotărirea 
de a realiza șl economii de materii prime. 
La secția croit au fost confecționate pînă a- 
cum din materiale economisite 40 de parde- 
siuri și canadiene, 300 de șepci, 300 cămășuțe 
pentru copii, 100 cămășuțe crep, etc.

In atelierul de naturalizări
Rafturi pline cu diferite specii de păsări și 

de animale mici împăiate. La ce să te uiți mai 
întii: la coloritul penajului care-ți ia ochii, 
sau la măiestria cu care sînt împăiate dum- 
brăvencele, cocostîrcii, egrețli, ulii, cocoșii 
de munte, iepurii, fazanii, căprioarele...

In mijlocul atelierului de naturalizări, în 
jurul unei mese, mai mulți muncitori specia
liști pregătesc materialul: păsările și anima
lele pentru împăiat. In mîinile lui Mihai 
Alexandru, vânător $1 meșter în ale împăia
tului, cocostârcul cenușiu de baltă la care lu
crează, parcă prinde viață și este gata să-și 
ia zborul.

Pentru împăiatul păsărilor și animalelor 
trebuie multă pricepere și îndemînare. Gh. 
Pătrașca, Ilie Sarcinschi, Nicolae Semen, 
Elisabeta Bucur, dovedesc aceasta zi de zi. 
Păsările și animalele pe care le impăiază vor 
avea o viață lungă, vor da școlarilor, tine
retului, ca și vîrstnicilor, posibilitatea pentru 
cunoașterea faunei țării noastre.

In cadrul atelierului există șl o secție de 
tăbăcit și argăsit pieile de vinaț, ca iepuri, 
vulpi, jderi, urși, căprioare,, cerbi, etc. Atelie
rul de naturalizări a luat ființă în noiembrie 
1952, cu scopul să deservească vânătorii. 
Treptat însă s-a dezvoltat și, avînd o produc
ție proprie, deservește astăzi toate școlile și 
muzeele din țară.

Pipă acum s-au împăiat păsări și mamifere 
mici autohtone și păsări călătoare. Atelierul 
de naturalizări, avînd posibilitate de co
lectare prin vînători și de preparare și împă- 
iere a viețuitoarelor cu ajutorul specialiștilor, 
va trece și Ia îm.păierea mamiferelor mari.

Săptămânal, lăzi mari, în care sînt îm
pachetate păsări și animale împăiate iau dru
mul diferitelor regiuni din țară. Peste 800 
de piese au fost trimise muzeului național 
„Anttpa", muzeelor din Constanța, Galați, 
Caracal, Orașul Sțalin, filialelor de vânătoare 
și secțiilor de învățămînt de pe lîngă sfatu
rile populare.

In prezent, muncitorii atelierului de natura
lizări lucrează pentru secția de învățămînt 
de pe lîngă comitetul executiv al sfatului 
popular Constanța, căreia trebuie să-i trimi
tă pentru școlile din regiune, cite 100 de bu
căți din fiecare specie de păsări și anirrțale 
din fauna țării noastre.

O crescătorie de cobai
TG. MUREȘ (de la corespondentul nos

tru). — An de an se extind cercetările știin
țifice în laboratoarele Institutului Medico- 
Farmaceutic din Tg. Mureș, de altfel ca în 
toate institutele de știință din țară.

Laboratoarele au nevoie de tot mai mulți 
cobai pentru cercetările ce se fac. Pentru 
a veni în ajutorul laboratoarelor de cerce
tări din Tg. Mureș, gospodăria colectivă 
„Brazdă nouă“ din Cristurul Săcuesc a în
ființat o crescătorie de cobai. Primul lot a 
și fost pus la dispoziția laboratoarelor și 
spitalelor din Tg. Mureș.

IN LABORATOR

Odată cu începerea noului an școlar, activitatea de cercetare și studiu în 
cadrul cercurilor de la palatele și casele pionieriști a devenit una din principalele 
preocupări ale pionierilor și elevilor. (

In clișeu: La Palatul Pionierilor din PIoești, pionierii. Cornel Gaia și 
Ileana Niculescu fac observări microscopice.

Foto: AGERPRES
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gotic, o serie de detalii risipite prin diverse 
clădiri vorbesc despre influența Renașterii, iar 
Palatul Brukenthal în care de 151 de ani în
coace se adăpostește muzeul cu același nume, 
este cea mai de seamă construcție locală a- 
parținînd stilului baroc. In acest muzeu printre 
alte comori au fost reunite rămășițele unei 
vestite biblioteci de manuscrise care funcționa 
prin anul 1300, precum și prețioase mărturii 
despre înfloritoarea activitate culturală și ar
tistică pe ciare a cunoscut-o cu continuitate 
orașul Sibiu.

*
Dezvoltarea orașului a căpătat un ritm mult 

accelerat în perioada de avînt a capitalismu
lui. In locul breslelor și manufactu
rilor au apărut ateliere înzestrate cu 
mașini și cu metode noi de exploa
tare. Atelierele la rîndul lor s-au mărit, s-au 
transformat, devenind fabrici și uzine, Și de
odată, înălțimea turnurilor medievale a înce
put să fie concurată, depășită, copleșită de 
coșurile înalte ale sumbrelor cetăți moderne 
ele capitalismului care cerneau deasupra ora
șului un al doilea cer, de fum, iar înăuntrul 
lui o atmosferă de neliniște, nesiguranță și 
nestabilitate, In vreme ce mulțimea tot mal 
vastă a proletariatului făcea zilnicul și tot 
mai chinuitorul circuit de Ia halele întunecate, 
cu mirosuri grele care le ardeau, sîngerau și 
stafideau plămînii, la odăițele insalubre pline 
de copii flămânzi și dezbrăcați, o întreagă 
liotă de patroni își sporea ' zilnic procentele 
uluitoare ale veniturilor. In marile ca și în 
micile întreprinderi trudeau cot la cot munci
tori de mai multe naționalități. Și romîni și 
unguri, și evrei și sași. Patronii erau și ei de 
ma’ multe naționalități. Și romîni și ungur', 
și evrei și sași, și elvețieni și norvegieni.... 
Muncitorii erau părtași la mizerie, fabricanții 
la huzur pe spinarea primilor. Și pentru că 
murmurul de răzvrătire împotriva nedreptății 
sociale, Împotriva șomajului ți a traiului

Numărul 7 al revistei „Viața Românească" 
apărut în cinstea aniversării a 10 ani de la 
eliberarea țării noastre de către Armata So
vietică, cuprinde un bogat imaterial beletris
tic și de critică literară, care subliniază 
caracterul festiv al volumului.

Volumul șe deschide cu o istorisire de 
maestrul Mihail Sșdoveanu purtind titlul „23 
August 1944“, în care se redau momente 
impresionante’ din ziua de 23 August. Tot 
despre acest eveniment ne vorbesc lucră
rile „23 August" de Gala Galaction, „Un 
episod11 de Camil Petrescu și „Cronică" 
de Geo Bogza. Aceste frumoase evocări ale 
momentului istoric trăit de poporul nostru 
acum zece ani mărturisesc participarea vie 
a fruntașilor scrisului românesc la viața 
nouă a patriei noastre

Revista mai publică prima parte a romanu
lui „Floarea vieții" de Aurel Mihale în care 
se descrie lupta pentru transformarea tere
nurilor mlăștinoase de pe lingă Dunăre în 
ținuturi roditoare.

Marin Preda, Su’to Andras și Nina Cas- 
sian publică schițe cu subiecte din viața 
nouă a țării noastre.

Poștul clujan Ion Brad publică marele său 
poem „Balada. împușcaților" în care ne evocă 
amintirea cobzarilor din Salonta executați 
de fasciști pentru că au avut curajul de a 
ainta cu lăutele lor apropiata sosirea Armate
lor Sovietice eliberatoare. Revista mai publi
că fragmente din poemele „Răizboiul", vol II, 
de Mihu Dragomir și „Cuvînt despre sergen
tul Belate Alexandru" de Dan Deșliu. Mihu 
Dragomir ne reîmprospătează amintirea zile
lor din anul 1944, cînd Armata Roșie e rupt 
frontul german „de la Iași la Galați" și a 
început urmărirea fasciștilor care se retră
geau. In fragmentul amintit, Dan Deșliu ne 
prezintă pe sergentul-erou Belate Alexandru, 
frămîntat de dorința de a lua parte la lupta 
împotriva unor chiaburi care jefuiau la dru
mul mare.1

Eugen Frunză semnează poeziile: „Indus

Un radioclub pentru amatori
In cursul lunii septembrie va fi inaugurat 

în str. Al Popov un radioclub modern.
Aici radioamatorii vor avea le dispoziție 

încăperile și instalațiile necesare desfășu
rării -unei activități colective bogate și multi
laterale. In săli de cursuri numeroși specia
liști vor preda amatorilor cursuri de radio- 
tehnică, de tehnica recepției, de manipulare a 
aparatului Morse, precum și noțiuni de tra
fic radioamator. Radioclubul va avea și o 
bibliotecă cu literatură de specialitate, în
deosebi cărți și reviste sovietice.

Mult interes va stîrni în rîndul amatorilor 

trializare în tîrgul meu" și „Poveste despre 
baze". In prima poezie poetul cîntă transfor
mările petrecute într-un oraș de provincie in 
acești zece ani, iar în a doua poezie demas
că politica de jaf și de război a S.U.A.

Consecventă angajamentului pe care l-a 
luat de a populariza printre oamenii muncii 
din țara noastră lucrări din literatura so
vietică și din literatura țărilor de democrație 
populară, revista publică poemul „Cântarea 
despre Opanas" de Eduard Bagrîițki și „Rap
sodie de drum" de Kiss Jeno, în tradu
cerile lui 1. Olteanu și Al. Andrjțoiu.

In acest glorios deceniu, scriitorii noștri 
au avut multe de învățat din experiența scri
itorilor sovietici. Redacția „Vieții Românești" 
publică in legătură cu această problemă cîte
va articole ale unor scriitori de seamă ai 
noștri: Cezar Petrescu, Lucia Demetrius, 
Veronica Porumbacu și Mihai Novicov.

La rubrica „Pe drumul realismului socia
list" N. Tertuiian semnează interesantul ar
ticol „Transformarea concepției asupra isto
riei în opera lui Camil Petrescu de la 
,,Danton" la „Bălcescu" și „Un om între 
oiameni". Criticul arată cum Camil Petrescu, 
ajutat de învățătura marxist-leninistă, și-a 
schimbat cu totul concepția asupra rolului 
maselor și al personalității în istorie.

Simion Altereseu în articolul „Teatrul lui 
Aurel, Baranga" discută evoluția scriitori
cească a lui Aurel Baranga de la primele ver
suri publicate între 1930—1940, pînă la va
loroasele sale creații dramatice de astăzi.

Ovid S. Crohmălniceanu în cronica sa des
pre volumul „Mărul de lîngă drum" al lui 
Mihai Beniuc scoate în evidență valoarea 
poeziilor acestui poet fruntaș al țării noas
tre. „Mărul de lîngă drum" este una din iz- 
bînzile poeziei lirice românești de după elibe- 
rars.

„Viața Românească" nr. 7 se încheie cu 
„Revista revistelor" care cuprinde interesante 
discuții asupra unor materiale publicate în 
revistele literare din țara noastră.

radjofoniști stația de emisie și recepție co
lectivă a radioclubu-lui. La această stație, 
amatorii vor putea stabili» pe calea undelor, 
legături de prietenie cu radioamatorii din 
alte țări. Riadioclub-ul va a-vea, totodată, un 
laborator dotat cu aparate și sculee necesare 
pentru efectuarea diferitelor lucrări practice 
și construcții de aparate.

Noul radioclub, a cărui deschidere dove
dește prețuirea și sprijinul de care se bucură 
astăzi radioamatorii, va oferi posibilitatea 
unui rodnic schimb de experiență, va ajuta 
la dezvoltarea mișcării radioamatorilor și la 
ridicarea nivșlului tehnic al activității lor.

---------------------------- ORAȘELE PATRIEI NOASTRE.---------- .--------------------—

Adevărata tinerețe a bătrînului Sibiu
•r

Străjuit de dealurile cu clinele domoale pe 
care de departe se văd sclipind pereții albi 
ai caselor Gușterițeî, de culmile aspre și ab
rupte ale Bungardului, de însoritele plaiuri ale 
Cis-nădioarei și ale istoricului Șelimbăr, de 
înălțimile semețe ale Ocnei și de întinsa îm
părăție a lacurilor și eleșteelor în care-șl 
oglindesc coroanele stejar^ seculari ai pum- 
brăvii. Sibiul sălășluiește în mijlocul frumuse
ților diverse ale unei naturi tinere. Cu 
aeeastă mereu reînoi'tă prospețime, chipul 
auster al orașului se îngemănează într-un mod 
ciudat, prin contrast. In timp ce frunzarul 
bogat, iarba, florile și rodul dealurilor și câm
piilor încîntă ochiul și îndeamnă sufletul să 
se bucure de ce este Ș> de ceea ce va fi mîine, 
clădirile din vechea vatră a orașului, turnurile 
înalte și rămășițele zidurilor de apărare, fu
murii de vechime, ale fostului burg, te cheamă 
la tot pasul să-.ți amintești că viața are și 
un trecut asupra căruia e bine să te apleci.

...înfiripat dintr-o modestă așezare rurală, 
Sibiul a ajuns treptat un centru important 
în drumul neguțătorilor dm apus porniți 
să cumpere sau să vîndă mărfuri în Orientul: 
Apropiat. Existența lui a început astfel să fie 
consemnată tot mai adesea în cronicile tim
pului., Cel mai vechi document, păstrat și azi în 
Arhivele Statului, datează dm 1292 și se referă 
la azilul de bătrîn' din Sibiu, o instituție care 
există neîntrerupt de 662 de ani...

izvoarele istorice — atâtea cî-te au rămas — 
nu precizează cînd a devenit oraș vechiul 
Cybinium (sau Hermannsdorf după denumirea 
germană). Un document de la Slîmnic, datînd 
din anul 1366, pomenește însă de el sub denu
mirea de Hermannstadt (Orașul lui Herman), 
ceea ce denotă că vechiul sat devenise de 
acum un oraș în toată regula. Cît privește 
construirea fortificațiilor sale, se spune că în 
1292 tătarii au distrus întreaga așe
zare și au trecut populația prin sabie. Pu
ținii supraviețuitori (vreo 100) cărora li s-au 
mai alăturat o seamă de noi veniți, au hotărît 

ca atare să ridice o fortăreață în stare să facă 
față oricărei încercări de eotropire. Și așa, 
timp de miai multe secole, în jurul acestui pros, 
per centru comercial s-au ivit puternice cen
turi de granit cu turnuri și bastioane, precum 
și o întreagă rețea de parapete de pămînt, 
șanțuri și bălti, toate încadrate într-un amplu 
sistem de apărare. De aceste fortificații numai 
în prima jumătate a secolului XV s-au sfărî- 
mat trei asedii turcești.

In v'rtutea necesității, breslele formate aici 
au căpătat pe lingă caracterul lor iprofesional 
și pe acela al unor formațiuni militare gata 
oricând să se arunce în luptă. Cînd prezența 
dușmanilor era semnalată de străji, porțile 
grele se închideau, podurile se ridicau, iar 
pașnicii meșteșugari lăsau fierul roșu să se 
răcească pe nicovale, lepădau de grabă șor
turile de piele și îmbrăcau cămășile de zale. 
Lăsau uneltele și luau sulițele, scutprUe și 
halebardele. Așa a trecut Sibiul prin negura 
veacurilor.

Utilitatea zidurilor a scăzut însă mai târziu 
cînd au apărut armele de foc. De atunci întă
ririle de piatră, pămînt și apă au căzut în pă
răsire. Astăzi din vechea cetate care era în
conjurată de 39 de turnuri, cinci bastioane și 
cinci porți fortificate, mai stau în picioare doar 
cinci turnuri și două bastioane.

Impresionantă este îndeosebi silueta masivă 
a Turnului Sfatului de la a cărui î-nălti-me cea
sul cetății a măsurat timpul șase secole de-a 
rîndul, zi de zi, noapte de noapte, revărsînd 
peste oraș, cu aceeași nedesmințită precizie, 
dangătul melancolic al clopotelor lui.

Dar, 6trăbătînd orașul de la un capăt la 
celălalt, urcînd și coborând pe scările-i de 
piatră roase de ploi, de vreme și de tălpile 
atâtor generații de trecători, trecând pe sub 
arcade și prin umbra zidurilor înalte, întâl
nești multe alte monumente artistice și arhi
tectonice a căror dată de naștere se pierde în 
depărtarea trecutului. Clădirea fostei primării 
și biserica luterană amintesq epoca stilului 

cîinesc se ridica de jos. tot mai amenințător, 
în unison, patronii au căutat să dezbine mun
citorii inoculîndu-ie otrava naționalismului. 
Firește, acolo unde a prins, această atI ța re 
și.a exercitat din plin efectul, spre deplina 
satisfacție a burtăverzimii exploatatoare pe 
oare apartenența națională diferită nu o îm
piedica să fie perfect solidară în acțiunea de 
înăsprire continuă a mizeriei maselor mun
citoare,

★
Cu totul altă configurație au realitățile 

născute în ani' puterii noastre populare. Sen. 
timentul de dragoste caldă, frățească ce u- 
nește strîns în lupta pentru construirea so. 
cial'smului muncitorii aparținând diverselor 
naționalități, este una din caracteristicile do
minante și ale colectivelor ce fac să trăiască 
și să fremete de muncă întreprinderile din 
Sibiu.

Cît de mult spune bunăoară faptul că în 
una din brigăzile fruntașe de femei de la fi
latura de lină „Mureșul" pe panoul de evi
dențieri în întrecerea socialistă au stat ală. 
turi de atîtea ori numele Getei Alexandrescu, 
Iței Ciubotarii șl Adelei Bențel care au dat 
peste plan multe suite de kilograme fire 1

Sau că la întreprinderea poligrafică, pe pa
noul fruntașilor au fost așezate alături por
tretele unor oameni ca Gheorghe Roșu, Dușii 
Wilhelm sau Ioâif Kiss. După cum nu mai 
puțin grăitor este faptul că în preajma săr. 
bătoririi celei de a zecea aniversări a elibe
rării patriei, muncitorii de naționalități di
ferite Gheorghe Tertea, Ignat Jmecs și Ana 
Dietrich au venit împreună în fața organi
zației de bază a fabricii „Metalurgica" ce. 
rînd să fie primiți candidați în partidul cla
sei noastre muncitoare.

★
Alături de celelalte orașe ale țării noastre, 

Sibiul trece și el prin procesul unor adinei 
prefaceri menite să-l ridice la un nivel demn 
de măreția epocii noastre. Grija pentru om, 
pentru viața lui tot mai bună, se reflectă atît 
In măsurile de protecția muncii din industrie, 
în tot mai numeroasele construcții social-cul- 
turale, în proiectele urbanistice, ca și în rod
nica activitate gospodărească pe care o des
fășoară cei aleși să conducă treburile obștești. 
întreprinderile fără excepție s-au mărit consi

derabil, dublîndu-și și triplîndu-și capacitatea 
de producție. Totodată însă s.au înălțat mân
dre blocuri în care tot mai mulți muncitori eu 
primit locuințe spațioase și confortabile, alții, 
zeci și zeci și-au construit locuințe individu
ale ; s-au amenajat piețe, parcuri, șcyarurl; 
pe tot mai multe străzi mărginașe s-a extins 
rețeaua de gaze naturale, de canalizare și 
apă ; s-au făcut pavaje și pietruiri, s-au în
mulțit magazinele de tot felul. In vecinătatea 
uneia dintre piețe se înalță o clădire monu
mentală; noul club al muncitorilor de la uzi
nele „Independența". Aici în timp ce con
structorii finisau detaliile frontonului șl a- 
șeziau acoperișul, dinăuntru răzbătea cînd 
și cînd melodia unui cîntec intonat de 
cor sau aplauzele unei adunări. In sălile ter
minate activitatea culturală și începuse... In 
același timp, pe luciul noului eleșteu de 14 
hectare amenajat în mijlocul parcului Dum
brava alunecau bărcile noi, pline cu oameni 
al muncii ; alții asistau la spectacolele date 
pe cele trei scene din parc; zeci de copii vizi
tau grădin,a zoologica sau aruncau în lac fi
rimituri de ptime în jurul cărora se îngrămă
deau o droaie de crapi lacomii, de toate mări
mile. De departe, din inima pădurii, se auzea 
o armonică. Oamenii se destind, petrec, se 
bucură de frumusețea naturii și de viața lor 
nouă.

Dis.de dimineață orașul începe să freamăte. 
Megafoanele din piețe și de pe străzi își în
cep emisiunile. Grupuri de muncitori din 
schimbul de dimineață se îndreaptă în grabă 
spre locurile de muncă. începe iureșul pen
tru depășirea planului, pentru ridicarea oa:- 
lității produselor, pentru economii. La „In
dependența" se fabrică pentru prima dată în 
țară utilaj pentru industria extractivă; ha 
„Balanța" se realizează în serie frigorlfere 
cu absorbție tip F.A.-70, poduri bascule de 
vagoane de 200 tone, aparate pentru controlat 
duritatea metalelor; de pe porțile fabricii 
„Metalurgica" ies mașini pentru industria 
textilă. Șl lista acestor produse se poate în
tinde pe multe coloane de ziar...

★
In primele ore ale dimineții, mai ales, pie

țele orașului forfotesc de lume. Din comunele

învecinate sosesc numeroase șiruri de care în
cărcate cp zarzavaturi, păsări, ouă, brânze
turi și fructe. Și vezi cum mii de gospodine 
se aprovizionează în condiții din ce în ce mai 
bune. Iiar în unele după amiezi, cînd treburile 
se mai împiițiinează, aceleași gospodina se a- 
dună Ia sfat cu delegatele lor .pentru a hotărî 
ce anume trebuie făcut pentru a înfrumuseța 
și mai mult străzile și cartierele în care lo
cuiesc. •

Cândva, personalități ale orașului erau dom
nii cu limuzine, puhavi de trîndăveală. Azi 
orașul are alte personalități. Figurile lui re
prezentative sînt acelea ale muncitorilor frun
tași în întrecerea socialistă, sînt oamenii sim
pli care pentru prima dată se bucură de o 
viață omenească.

O asemenea personalitate este bunăoară de
putata Reghina Kast, aleasa cetățenilor din 
circumscripție electorală numărul 143. Ea nu se 
ivește numai la prilejuri festive, ci mereu 
colindă străzile circumscripției 6ale, sită de 
vorbă cu oamenii, adunând ca o albină păre
rile, propunerile, cererile lor, pe care apoi le 
înscrie întrl-iun referat pentru a fi cunoscute 
și sprijinite de comitetul executiv. Ce cuprind 
aceste cereri ? Să se facă un solar pe un te
ren viran; să se aștearnă nisip pe o străduță; 
să se deschidă o farmacie sau să se facă 
anumite reparații la unul din imobilele na
ționalizate. Și toate acestea se realizează 
treptat, fără prea mult zgomot. Oamenii vin 
să pună umărul ori de cîte ori e nevoie, știind 
că fac totul pentru ei. Și în Sibiu sînt zeci 
și zeci de deputați la fel de inimoși ca și Re
ghina Kast.

Succesele lor obținute zi de zi, pe neobser
vate aproape, ar părea mărunte dar ele con- 
stihie un specific cu totul nou al orașului Siv 
biu. Prin oamenii lui de azb bătrînul burg 
leapădă treptat mohoreala vechimii și devine 
mereu mai tînăr, unind în chip fericit firul 
tradiției cu perspectiva luminoasă a viito
rului.

AL N. TREST1ENI

Dis.de


Sărbătorirea celei de a 10-a aniversări a eliberării Bulgariei
*

Raportul i
SOFIA 9 (Ageiripres). — A.T.B. transmite 

raportul prezentat la 8 septembrie de V. 
Cervenkov, președintele Consiliului de Mi
niștri al Republicii Populare Bulgaria, în 
ședința solemnă de la Sofia, consacrată ce
lei de a 10-a aniversări a eliberării Bulga
riei,

Au trecut zece ani de cînd Armata So
vietică, urmărind trupele hitleriste zdrobite, 
a intrat în Bulgaria ca armată eliberatoare 
și de oînd poporul nostru, aprijim.ndiu-se pe 
victoriile ej, unind toate forțele progresiste In 
puternicul Front al Patriei, In frunte cu Par
tidul Comunist, s-a ridicat la răscoală armată, 
a răsturnat dictatura fascistă și a instaurat 
puterea sa.

La 9 septembrie 1944 s-a produs o cotitură 
fără precedent în dezvoltarea istorică a țării. 
Pentru prima oară de oînd există poporul 
bulgar, el a devenit stăpân pe soarta sa, a ob
ținut deplina posibilitate de a-șl organiza 
viața și relațiile cu celelalte popoare și state, 
de a-și organiza prezentul și viitorul exclu
siv în conformitate cu propriile sale interese. 
Principalele mijloace de producție și princi
palele bogății și bunuri ale țării au devenit 
bunul poporului. Urmând exemplul popoarelor 
sovietice, poporul nostru a pășit pe calea so
cialismului, singura în stare să-i asigure o 
libertate reală, o adevărată independență na
țională, dezvoltarea și înflorirea forțelor sale 
creatoare, avântul continuu al bunăstării ma
teriale și culturale.

Vorbind ta mod amănunțit despre lupta 
poporului bulgar împotriva fascismului, V. 
Cervecukov a declarat următoarele :

Fascismul nu a reușit să supună sufletul 
poporului. In majoritatea sa uriașă, poporul 
a rămas credincios tradițiilor sale democra
tice, poruncilor miilor de eroi și martiri ai 
poporului, ilare au căzut în lupta împotriva 
obscurantismului fascist. Trăgînd învățămin
te din greșelile sale, biruind imense greu
tăți, cu prețul unor mari sacrificii, Partidul 
Comunist din Bulgaria a stat neclintit în 
fruntea oamenilor muncii, a închegat cu per
severență forțele lor într-un larg front anti
fascist și i-a dus înainte. In anii celui de al 
Il-lea război mondial, din inițiativa și 6ub 
conducerea Partidului Comunist în frunte cu 
conducătorul și învățătorul lui, Gheorghi 
Dimitrov, poporul nosți'u a reușit să uneas
că toate forțele sale progresiste în puterni
cul Front al Patriei, să desfășoare larg lup
ta prin toate mijloacele pentru răsturnarea 
dictaturii fasciste.

Dacă în septembrie 1944 Armata Sovie
tică eliberatoare nu ar fi intrat în țara 
noastră, Bulgaria ar fi avut soarta groaz
nică a țărilor care au încăput pe mîinile im
perialiștilor de peste Oeean și air fi dus 
pînă în prezent existența jalnică a unei 
țări mizere, supuse jafului, ar fi fost o pra
dă a cuceritorilor.

Poporul nostru nu va uita nicjodată și 
își va aminti cu cea mai profundă recunoș
tință că în septembrie 1944 Armata Sovie
tică l-a salvat de la o adevărată catastro
fă, de ororile unui război civil, de robia 
străină. El nu va uita niciodată și va ține 
minte în veci cu un sentiment de fierbinte 
recunoștință că după victoria din 9 septem
brie, numai datorită Uniunii Sovietice el 
a scăpat de foamete, e putut să refacă e- 
conomia națională distrusă șl să treaeă la 
construirea socialismului. El nu va uita și 
nu poate uita niciodată că el datorează ne
prețuitului sprijin multilateral al Uniunii 
Sovietice construirea bazelor socialismului 
și avîntul său neîntrerupt.

Stat fericit să exprim ta această zi de la 
eceast| tribună, bucuria întregului popor în 
legătură cu prezența la cea mai mare săr
bătoare națională a noastră, a reprezentan
ților Marii Uniuni Sovietice eliberatoare și 
să le transmit un salut înflăcărat.

In ziua marii sale sărbători, a spus în 
continuare V. Cervenkov, poporul nostru nu 
va uita uriașa pleiadă de eroi și martiri 
care și-au dat viața în lupta grea și înde
lungată pentru eliberarea Patriei — spînzu- 
rați, împușcați, decapitați, arși de vii și 
uciși în mod bestial. Slavă veșnică lor și 
respect din partea poporului 1

Slavă veșnică și respect din partea po
porului, ostașilor Armatei Sovietice elibe
ratoare, care au eăzut în luptele pentru li- 
bertateai și independența Marii Țări So
vietice și pentru eliberarea popoarelor de 
fascism 1

In ziua marii sale sărbători, poporul 
nostru se leagă prin jurămînt să păzească 
cu toate forțele prietenia bulgaro-sovietică.

Actul istoric de la 9 septembrie 1944 a 
fost un triumf al prieteniei bulgaro-sovie- 
tice, al profundei convingeri a poporului 
că numai această prietenie este pentru Bul
garia o garanție șl un reazim de neclintit 
al independenței, al dezvoltării juste care 
corespunde intereselor vitale ale poporului 
bulgar.

Revoluția populară a transformat puterea 
de stat dintr-un instrument de asuprire șl 
jefuire a poporului în folosul capitaliștilor, 
într-un instrument de distrugere a capita
lismului în țara noastră, de eliberare 
a oamenilor muncii de orice exploatare. 
Im locul aparatului de stat burghez 
sfărîmat a fost creat un aparat de 
stat cu desăvîrșire nou care îndepli
nește cu succes funcțiile dictaturii prole
tariatului. In acest fel, insurecția de la 9 
septembrie a deschis calea socialismului în 
țara noastră. In aceasta constă însemnăta
tea ei fundamentală.

Cei zece ani care au trecut confirmă ta mod 
strălucit justețea orientării spre dezvoltarea 
socialistă pe care a pornit patria noastră.

Din punct de vedere istoric, zece ani nu 
reprezintă nicidecum o perioadă lungă. Pri
viți cum s-a transformat patria noastră, ce 
a făcut poporul nostru ta acești zece ani, ce 
este el capabil să facă atunci cînd iși ia 
soarta în propriile mîini, cînd muncește pen
tru sine, pentru statul său, cînd se bucură 
de sprijinul Uniunii Sovietice și al țărilor de 
democrație populară și este un detașament 
activ al marii armate mondiale a păcii 1 în
treaga țară, orașele și satele ei, sînt acoperite 
de schele, constituind un uriaș șantier de 
construcție a vieții noi. Forțele de producție 
și cultura națională a țării înregistrează un 
avînt fără precedent.

Parada militară
SOFIA 9 (Agerpres). — Agenția Telegra

fică Bulgară transmite: La 9 septembrie, 
poporul bulgar a sărbătorit cea de a zecea 
aniversare a eliberării patriei sale de sub 
robia fascistă și ocupația străină- In 
toate orașele țării au avut loc demonstrații 
de masă ale oamenilor muncii.

In capitala Bulgariei — Sofia — au avut 
loc parada militară și demonstrația oameni
lor muncii. La ora opt dimineața, la tribuna 
mausoleului lui Gheorghi Dimitrov din Piața 
9 Septembrie au luat loc, întîmpinați cu căl
dură de asistență, conducătorii Partidului 
Comunist din Bulgaria și ai guvernului: V. 
Cervenkov, președintele Consiliului de Miniș
tri; G. Damianov, președintele Prezidiului A-

CeritenAoy
său Comunist. El știe că nu este singur, 
că are numeroși prieteni credincioși și piP 
ternici — în primul rînd puternica Uniune 
Sovietică. Niciodată acești prieteni tm-l vor 
părăsi la nevoie, el poate conta pe ajutorul 
lor.

Sarcina trasată de Congresul al 6-lea al 
Partidului Comunist — de a ridica considera
bil în viitorul apropiat nivelul material și 
cultural al oamenilor muncii —a fost îmbră
țișată de întregul popor. îndeplinirea ei cu 
succes constitue acum principala sarcină-

Partea finală a raportului său, V. Cerven
kov a consacrat-o luptei pentru pace pe care 
poporul bulgar o duce împreună cu popoarele 
Uniunii Sovietice și țărilor de democrație 
populară.

Construcția socialistă, singura în stare să 
asigure ridicarea consecventă a nivelului de 
trai al poporului, a spus el, are nevoie de 
o pace trainică. De aceea noi luptăm cu toate 
forțele pentru pace, sprijinim orice inițiativă 
îndreptată spre slăbirea încordării interna
ționale, spre menținerea păcii, spre rezolva
rea pe calea tratativelor a problemelor liti
gioase și nereglementate, spre evitarea răz
boiului, cu distrugerile și chinurile lui. Po
litica de pace, .profund consecventă, perseve
rentă și înțeleaptă a Uniunii Sovietice cores
punde intereselor poporului nostru cît și in
tereselor tuturor popoarelor. Poporul nostru 
salută cu uriașă bucurie fiecare succes al 
acestei politici a forțelor iubitoare de pace 
din întreaga lume.

Constatăm cu satisfacție că eforturile de
puse pentru restabilirea relațiilor diplomatice 
cu Grecia au fost încununate de succes. Pro
blemele care urmează să fie reglementate în
tre noi și Grecia pot și trebuie să fie regle
mentate î>n mod favorabil pentru ambele 
părți. Relațiile ou Turcia și Iugoslavia pot și 
trebuie să fie îmbunătățite, deoarece aceasta 
corespunde intereselor noastre comune și in
tereselor păcii.

Bulgaria, a declarat V. iCervenkov, dorește 
să aibă nu numai relații normale, ci și bune 
cu toți vecinii ei, fără excepție. Ea nu nă
zuiește spre nimic cu atîta pasiune ca spre 
liniște și pace în Balcani și în Europa.

In încheierea raportului său, V. Cervenkov 
a spus :

Nu trebuie să. ne facem iluzii că în ca
lea noiaștră nu vor mai fi greutăți și ob
stacole, că lupta de clasă în țara noastră 
a amorțit, că dușmanii au renunțat la în
cercările lor de a ne pune piedici, de a 
anihila roadele muncii poporului, de a sub
mina măreața cauză a lui 9 septembrie 
1944. De aceea, trebuie să întărim șl să 
dezvoltăm vigilența; șă înlăturăm cu hotă- 
rîre piedicile și greutățile, să nu pierdem 
niciodată din vedere faptul că există în
cercuirea capitalistă și nici faptul că cu 
cît succesele noastre sînt mai mari, cu atît 
uneltirile dușmanilor iau forme mai tnîrșa- 
ve.

In această zi luminoasă pentru noi, în 
numele și din însărcinarea guvernului și a 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
trimit de pe această tribună un înflăcărat 
salut întregului nostru popor muncitor, tu
turor bărbaților și femeilor care muncesc 
pentru socialism, muncitorilor noștri și 
muncitoarelor noastre, țăranilor și țărance
lor, funcționarilor, inginerilor și tehnicieni
lor, oamenilor de știință șl artă, ostașilor 
noștri — soldați, ofițeri, generali, tuturor ace
lora care cu devotament și vigilență apără 
granițele noastre și munca pașnică construc
tivă a poporului, grănicerilor noștri și per
sonalului securității de stat și miliției, în
vățătorilor noștri și învățătoarelor noastre, 
gloriosului nostru tineret, scumpilor noștri 
septembriști.

Frați și surori, înainte spre o muncă și mai 
susținută, mai rodnică, pentru îndeplinirea 
hotărîrilor Congresului al VI-lea al partidu
lui, spre un nou avînt al întrecerii socialiste, 
spre noi fapte de eroism în muncă, ,spre noi 
victorii în cel de al doilea deceniu al pute
rii populare în care intrăm acum I

Slavă scumpului nostru Partid Comunist 
monolit care, prin politica sa. înțeleaptă și 
încercată, ai dus poporul la toate victoriile 
sale 1 Prin abnegația sa, prin călirea sa 
marxist-leninistă, prin disciplina sa de fier 
și devotamentul numeroaselor sale cadre, el 
este chezășia și garanția unor victorii și mai 
mari în viitor.

Slavă poporului nostru harnic, ingenios și 
minunat, strîns unit sub semnul Frontului 
Patriei, slavă alianței de luptă dintre munci
tori șl țărani, slavă frăției verificată în în
cercări grele dintre comuniști și agrarieni! 
Unitatea poporului, întruchipată în Frontul 
Patriei sub conducerea Partidului Comunist 
constituie chezășia și garanția unor noi suc
cese și mai mari.

O asemenea chezășie și garanție o repre
zintă prietenia bulgaro-sovietică, dragostea 
și devotamentul poporului nostru față de ma
rea Uniune Sovietică, față de marele Partid 
Comunist al Uniunii Sovietice.

Calea pe care a pășit poporul nostru ta 9 
septembrie 1944, este o cale care a șl fost 
verificată de istorie, o cale oare duce la vic
torie.

Pacea, o viață și mai îmbelșugată, înflori
rea deplină a culturii materiale și spirituale 
a poporului nostru în frăție cu toate popoa
rele lumii în frunte cu Uniunea Sovietică —- 
iată țelul nostru, cel mai. important dintre 
toate.

Trăiască Marea Uniunea Sovietică, elibe- 
ratoarea și apărătoarea noastră 1

Trăiască marele Partid Comunist al U- 
niunij Sovietice I

Trăiască Bulgaria populară — scumpa 
noastră patrie socialistă 1

Trăiască Frontul Patriei I
Trăiască Partidi»! Comunist din Bulgaria 

— conducătorul încercat al poporului nostru 1 
Trăiască pacea în întreaga lume I (Aplauze 

furtunoase prelungite. Toți se ridică în pi
cioare).

muncii din Sofia
însărcinarea C.C. al Partidului Comunist din 
Bulgaria și a guvernului el a felicitat și a sa
lutat cp căldură trupele, pe oamenii muncii 
din Bulgaria și pe oaspeții de peste hotare cu 
prilejul sărbătorii zilei de 9 septembrie. La 
ora nouă a început demonstrația oamenilor 
muncii. La demonstrație au luat parte apro
ximativ 300.000 oameni ai muncii din Sofia. 
Ei și-au exprimat dragosteai și recunoștința 
față de Uniunea Sovietică, eliberatoarea po
porului bulgar, năzuința lor de ai întări prie
tenia bulgaro-sovietică dătătoare de viață, 
de a lupta pentru noi succese în constnuireai 
socialismului, pentru un nou avînt al econo
miei și culturii, pentru pace și slăbirea încor
dării internaționale.

Astăzi, poporul nostru este pe bună drep
tate mândru de nouă Bulgarie care s-a ridi
cat din ruine, Bulgaria socialistă. El poate 
pe bună dreptate releva marile sale succese 
obținute în toate domeniile vieții, care trans
formă din rădăcini această viață, care o fac 
zi de zi tot mai bună, mai fericită, mai fru
moasă. El este îndreptățit să se bucure și să 
simtă o adevărată satisfacție, fiind conștient 
că cei zece ani care au trecut, au întărit 
și au închegat într-o măsură uriașă forțele 
sale, au întărit statul lui și situația interna
țională a acestuia, au îmbunătățit condițiile 
de trai și ceea ce este cel mai important — 
au creat premizele necesare pentru o astfel 
de ridicare a bunăstării materiale și a nive
lului cultural la care în trecut nici nu puteau 
visa cele mai îndrăznețe minți ale poporului.

In decurs de zece ani, puterea populară a 
transformat Bulgaria dintr-o țară agrară ex
trem de înapoiată, într-o țară iindustulal-agra- 
ră, cu o industrie greai în rapidă dezvoltare, 
a introdus și a întărit conducerea planificată 
a economiei naționale care nu cunoaște crize, 
a pus capăt șomajului și mizeriei.

In cei zece ani care au trecut, în țara noas
tră au apărut noi ramuri industriale care, 
înainte de 9 septembrie 1944, fie că nu exis
tau deloc, fie că erau în fașă, ca de pildă, 
construcția de mașini, construcția de vase, 
industria extractivă, de celuloză și electro
tehnică, metalurgia, siderurgia.

In anul 1953, producția globală a industriei 
a fost aproape de cinci ori mai mare față de 
anul 1939, In anul 1953, producția mijloacelor 
de producție a fost aproape de nouă ori mai 
mare, iar cea a mijloacelor de consum aproa
pe de patru ori mai mare față de 1939.

In cei zece ani de putere populară a fost 
extrasă o cantitate de cărbune egală cu cea 
extrasă în toți anii dominației burgheze, 
Numai în anul 1953 s-a produs mai multă 
energie electrică decît în întreaga perioadă 
dintre anii 1930—1939.

In comparație cu 1939, în 1953 producția 
industriei prelucrătoare de metale a sporit 
de aproximativ 27 ori, a industriei prelucră
toare a lemnului — de peste 5 ori, a indus
triei de porțelan și faianță — de 21 ori, a in
dustriei de sticlă — de peste 6 ori, de celuloză 
și hîrtie — aproape de 4 ori. S-au produs de 
7 ori mai multe materiale de construcții, de 
2,5 ori mai mult fier de armatură și tablă 
de fier, de peste 3 ori mai mult ciment. La 
sfirșitul primului cincinal, producția bunuri
lor de larg consum a depășit de 3 ori nivelul 
dinainte de război; au fost produse aproape 
de 3,5 ori mai multe țesături de bumbac, a- 
proape de 2 ori mai multe țesături de lînă, 
de 36 ori mai multe vase emailate, de 6 ori 
mai multă veselă din metal.

Pînă la 9 septembrie 1944, producția de 
mașini agricole în țară era în fașă. Astăzi, 
industria noastră produce în mari cantități 
aproape toate tipurile de mașini agricole.

In anul 1953, numărul muncitorilor indus
triali a crescut numai în industria republicană 
de 2,5 ori în comparație cu anul 1939. In 
aceeași perioadă productivitatea muncii din 
această industrie a crescut aproape de două 
ori.

Abia după 9 septembrie 1944 au fost puse 
bazele cercetării serioase a bogățiilor natu
rale ale țării. Volumul lucrărilor de foraj efec
tuate. de puterea populară după 9 septembrie 
1944 la zăcămintele de minereuri și cărbuni 
a depășit de peste 30 ori volumul lucrărilor 
similare efectuate timp de 70 ani de către 
statul burghez.

Puterea democrat-populară a scos agricul
tura noastră pe calea largă, luminoasă, a 
socialismului. In prezent, agricultura dispune 
de peste 14.000 tractoare (socotite în trac
toare de cîte 15. c.p.). Pînă la 9 septembrie 
1944, pămintul nostru nu știa ce înseamnă 
o combină. Acum, la noi lucrează aproape 
1.800 combine sovietice. In anul 1953 supra
fețele irigate au depășit 2,5 milioane decari, 
adică au sporit de aproximativ 7 ori în com
parație cu anul 1939.

In anul 1953, venitul național a depășit 
aproape de 2 ori venitul pe anul 1939. Trei 
pătrimi din venitul național stat folosite pen
tru satisfacerea nevoilor populației. Burghe
zia ne-a lăsat ca moștenire o levă nestabilă, 
un sistem general de distribuire a produselor 
pe cartele. Acum leva noastră are o bază so
lidă și zi de zi ea se întărește tot mai mult; 
sistemul cartelelor a fost desființat. Comerțul 
nostru socialist șe lărgește și se îmbunătă
țește. In cursul ultimilor doi ani au fost efec
tuate patru reduceri de prețuri.

In această perioadă de zece ani s-a extins 
considerabil rețeaua de căi ferate, a sporit 
aproape de 2,5 ori numărul autocamioanelor, 
au crescut de mai mult de trei ori transpor
turile medii anuale a încărcăturilor pe calea 
ferată, pe apă și cu automobile. In țara noa
stră a fost creat și se dezvoltă transportul 
aerian.

Se știe că țara noastră nu mai importă pro
duse alimentare pentru a hrăni populația. La 
noi nu există șomaj, nici crize. întreaga grijă 
a puterii populare este îndreptată spre ridi
carea continuă a nivelului de trai ai popu
lației.

Poporul își dă seama de toată justețea căii 
pe care a pășit după 9 septembrie 1944. El 
își dă seama de aceasta nu numai după mare
le număr de șantiere, nu numai după schim
barea aspectului exterior al republicii. El își 
dă seama de acest lucru după schimbările 
intervenite în viața lui: astăzi el trăiește, 
fără doar și poate, mai bine decît înainte și 
el este convins că mîine va trăi mult mai 
bine decît astăzi. El este convins de acest 
lucru ,pentru că propria lui experiență îi arată 
în mod concret la ce poate ajunge o țară 
mică cum este a noastră oînd se află ta la
gărul păcii, democrației și socialismului, 
cînd se sprijină pe ajutorul dezinteresat al 
Marii Uniuni Sovietice și al popoarelor li
bere strîns unite sub conducerea ei.

Poporul nostru dispune de tot ce-i trebuie 
pentru asigurarea unei vieți îmbelșugate, 
pentru ridicarea considerabilă a bunăstării 
sale materiale și culturale. El își are pro
priul său stat popular, o economie solidă, 
planuri de construcție reale, clar trasate. El 
are o conducere sigură și justă — Partidul

>i demonstrația oamenilor
dunării Populare; A. lugov, G. Traikov, G. 
Ciankov, I. Mihailov, R. Damianov, vicepre
ședinți ai Consiliului de Miniștri; Tc-dor 
Jivkov, prim secretar ail C.C. al Partidului 
Comunist din Bulgaria; G. Țankov șl E. Stai- 
kov, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.C. 
din Bulgaria, membrii delegației guvernamen
tale sovietice în frunte cu M. Z. Saburov; Dun 
Bi-u, conducătorul delegației guvernamen
tale chineze, vicepreședinte al Consiliului 
Administrativ de Stat, conducătorii delega
țiilor guvernamentale ale țărilor de demo
crație populară, I. K- Prihodov, ambasadorul 
U.R.S.S. în Bulgaria.

Generalul-colonel Petar Paticevski, minis
trul Apărării Naționale, a primit parada mi
litară a unităților din garnizoana Sofia. Din
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mite :
Dragi tovarăși I

Ingăduiți-mi ca în numele poporului so
vietic, al Partidului Comunist și al Gu
vernului Uniunii Sovietice să vă salut fier
binte și să vă felicit pe Dumneavoastră și 
prin Dumneavoastră întregul popor bulgar 
cu prilejul celei de a 10-a aniversări a eli
berării Bulgariei de sub sclavia fascistă șl 
ocupația străină.

Cu zece ani în urmă, poporul bulgar, fo
losind situația favorabilă ce s-a creat în 
urma zdrobirii trupelor germane in Balcani 
de către Armata Sovietică, s-a ridicat la 
asaltul hotărîtor împotriva fascismului și a 
repurtat o victorie glorioasă și bine meri
tată.

Sufletul și organizatorul insurecției, ar
mate de la 9 septembrie 1944, care a pus 
bazele unei ere noi în viața poporului bul
gar, a fost gloriosul Partid Comunist din 
Bulgaria și Comitetul său Central în frunte 
cu Gheorghi Dimitrov, marele fiu al poporu
lui bulgar, eminentul fruntaș al mișcării re
voluționare internaționale,

Victoria pe care ați repurtat-o în septem
brie 1944 a fost pregătită de întregul mers 
al dezvoltării istorice și constituie rezulta
tul firesc al luptei îndelungate a poporului 
bulgar pentru libertatea și independența pa
triei sale.

Tradițiile de libertate ale poporului bul
gar au rădăcini adinei. încă în vremuri 
străvechi, poporul bulgar a apărat cu arma 
în mînă dreptul său la o existență indepen
dentă ca stat împotriva atacurilor numero
șilor dușmani care tindeau să înrobească 
Bulgaria. O pagină glorioasă îp istoria 
poporului bulgar este lupta sa pentru inde
pendența sa națională, împotriva înrobito
rilor turci, care au cotropit teritoriul Bul
gariei în secolul al XlV-lea.

Poporul bulgar se mîndrește pe bună 
dreptate și cu tradițiile sale revoluționare. 
Glorioasa insurecție armată din septembrie 
1923 constituie un eveniment eroic ta isto
ria mișcării revoluționare bulgare.

Lupta întregului popor împotriva fascis
mului și a ocupației străine s-a desfășurat 
cu o deosebită tărie în țara voastră dup? 
agresiunea. Germaniei hitleriste împotriva 
Uniunii Sovietice. Chiar a doua zi după a- 
ceastă agresiune mișelească, C.C. al Parti
dului Comunist din Bulgaria a publicat un 
apel în care chema poporul la luptă armată 
împotriva fascismului, pentru izgonirea ocu- 
panților hitleriști din țară, împotriva atra
gerii Bulgariei de partea Germaniei hitle
riste în războiul criminal. In toamna anu
lui 1941 comuniștii bulgari au creat pri
mele detașamente de partizani, din care în 
1943 s-a format armata populară de elibe
rare, care a lovit fără încetare bazele, 
spatele frontului, precum și liniile de comu
nicație ale hitleriștilor, aparatul puterii fas
ciste, distrugând forța umană și mijloacele 
tehnice ale inamicului. In felul acesta 
poporul bulgar a adus o prețioasă contri
buție Ia lupta popoarelor iubitoare de liber
tate împotriva fascismului german. Gheorghi 
Dimitrov, al cărui nume este acoperit de o 
glorie nepieritoare, vorbind despre lupta 
poporului bulgar în acești ani a spus :
„Această perioadă va rămîne înscrisă pen

tru totdeauna cu litere de aur în istoria 
partidului nostru și a poporului nostru, 
care se pot mîndri pe drept cuvtat cu zecile 
de mii de partizane șl partizani eroici și cu 
sprijinitorii lor, pe care partidul a știut 
să-i organizeze și să-i ridice la luptă ar
mată împotriva ooupanților germani și e 
fasciștilor bulgari".

Răscoala victorioasă din 9 septembrie 
1944, în urma căreia poporul a smuls 
puterea din mîinile monartio-fasciștilor și a 
luat-o în propriile sale mîini, constituie o 
măreață încununare a luptei de. eliberare 
națională a poporului bulgar. In viate țării 
s-a produs o cotitură istorică de uriașă 
însemnătate. Bulgaria a rupt pentru tot
deauna cu lumea capitalistă și a pășit pe 
calea democrației și socialismului. Prin vo
ința poporului, a fost instaurată în Bulgaria 
o nouă formă de guvernământ; puterea de 
stat a trecut în mîinile poporului însuși.

Tovarăși 1 Intr-un timp scurt s-au produs 
în țara voastră schimbări uimitoare. A in
trat pentru totdeauna în domeniul trecutu
lui vechea Bulgarie, monarhistă, țara cu o 
agricultură înapoiată și cu o industrie 
mică semimeșteșugărească, unde masele 
populare erau lipsite de drepturi șl trăiau 
în mizerie, unde stăpîneau clicile reacțio
nare care eu adus poporului bulgar ațîtea 
suferințe și care l-au tîrît dintr-o catastrofă 
într-alta, Bulgaria de astăzi este o țară li
beră, înfloritoare, independentă și suverană, 
care împreună cu celelalte țări democratice 
pășește cu mîndrie pe calea păcii, progre
sului șl socialismului.

In domeniul economic, țara voastră a 
parcurs în zece ani o cale pentru care în 
regimul burghez ar fi fost necesare multe 
zeci de ani. Și aceasta deși puterea demo- 
crat-populară a moștenit de la vechiul regim 
o economie națională distrusă de război și 
jefuită de hitleriști. Totodată, trebuie să ți
nem seama de asemenea că dezvoltarea eco
nomiei Bulgariei s-a desfășurat în condițiile 
împotrivirii înverșunate a dușmanului de 
clasă, care 6e străduia prin toate mijloa
cele să submineze economia națională a 
țării.

Poporul bulgar a știut însă șă biruie di
ficultățile care i-au stat în cale. Bulgaria 
s>-a transformat într-o țară industrial- 
agrară cu o industrie importantă și cu o 
mare agricultură înaintată, mecanizată.

In Bulgaria țaristă existau doar o indu
strie ușoară și alimentară și pe alocuri o 
industrie extractivă. Aproape toate mași
nile și articolele metalice, chiar și cele 
simple, erau importate.

In anii puterii populare au fost create în 
țară ramuri întregi ale industriei, cum sânt 
construcția de mașini, industria electroteh
nică, chimică, construcțiile navale, indu
stria extractivă, siderurgia și metalurgia ne
feroasă. A fost pusă la punct fabricația 
unui mare număr de noi tipuri de produse 
industriale, printre care mașini și utilaje 
complexe. Cît de repede s-a dezvoltat indu
stria bulgară și cît de multe progrese a 
realizat ea în anii puterii populare se vede, 
de pildă din faptul că în 1952, în curs de 
două luni, industria grea a produs tot atît 
cît a ‘produs în tot cursul întregului an 
1939. In ansamblu, producția industrială a 
depășit de peste patru ori nivelul dinainte 
de război.

Poporul sovietic se mîndrește împreună 
cu voi de succesele poporului bulgar.

In anii puterii 'populare s-au produs șl în 
agricultură mari schimbări care au o deo
sebită însemnătate pentru dezvoltarea în 
viitor a țării. Agricultura, care în trecut era 
fărâmițată în fîșli mici, împărțită în mi
lioane de parcele minuscule, se transformă 
treptat înte-o mare agricultură socialistă, 
mecanizată.

Mai mult de jumătate din numărul țăra
nilor s-au șl unit în cooperative de producție 
«l își duo gospodăria pe principii colective.

tovarășului M.
Restul țăranilor se conving treptat, pe 

baza practicii, de superioritatea acestei me
tode de gospodărire. Se știe că prin folosi
rea mașinilor șl prin aplicarea celor mai 
noi cuceriri ale agrotehnicii, gospodăriile 
cooperative au obținut recolte de cereale și 
de alte culturi simțitor mai mari decît ță
ranii individuali.

Cu toate succesele obținute, agricultura 
Bulgariei, așa cum s-a menționat în octom
brie anul trecut la plenara C.C. al P.C.B., 
nu asigură deocamdată într-o măsură sufi
cientă nevoile populației în ceea ce pri
vește produsele alimentare și ale industriei, 
care 6e dezvoltă rapid — în ceea ce pri
vește materia primă. In legătură cu aceasta, 
cel de al 6-lea Congres al Partidului Co
munist din Bulgaria a trasat, după cum 
se știe, ca sarcină primordială a celui de 
al 2-lea plan cincinal sarcina dezvoltării 
hotărâte a agriculturii și în special a lichi
dării rămânerii în urmă a creșterii anima
lelor. De dezvoltarea cu succes și rapidă a 
producției agricole în țar,a voastră depin
de în mare măsură rezolvarea sarcinii de 
cea mai mare importanță a ridicării bunei 
stări materiale a poporului bulgar, care în 
hotărârile celui de al 6-lea Congres al P.C.B. 
este caracterizată ca principala sarcină e- 
conomică a celui de al 2-lea cincinal.

In Bulgaria s-a făcut mult în ultima vre
me în domeniul ridicării bunei stări ma
teriale a poporului, în special, a fost des
ființat sistemul de cartele, au fost efectua
te în patru rindurl reduceri de prețuri, la 
mărfurile industriale și alimentare, au fost 
reduse impozitele șl au fost adoptate măsuri 
pentru îmbunătățirea simțitoare a calității 
și lărgirea sortimentului mărfurilor indus
triale și alimentare. Țărănimea muncitoare 
a beneficiat și ea de serioase avantaje și 
înlesniri.

Toate acestea dovedesc că grija pentru 
bunăstarea oamenilor muncii se află în cen
trul atenției guvernului vostru și a Parti
dului vostru Comunist, constituie una din 
principatele sarcini ale statului popular.

Este neîndoielnic că în aceste condiții sar
cina ridicării considerabile a bunei stări 
materiale a oamenilor muncii în țara voas
tră va fi rezolvată într-un termen scurt

Din partea noastră, vă pot asigura că po
porul sovietic va acorda șl de acum înainte 
ajutorul și sprijinul necesar poporului bul
gar frate în această operă importantă. In 
urma transformărilor democratice care s-au 
produs, s-a schimbat însăși societatea bul
gară. Ea a devenit mai unită și mai mono
lită, A crescut considerabil clasa muncitoa
re bulgară, care este principalul organiza
tor și forța motrice a construcției socialis
te. Pe baza noului rol al clasei muncitoare 
și a noilor relații de producție, a luat na
ștere o nouă atitudine față de muncă. Mun
citorii lucrează conștient pentru binele pa
triei lor. Mișcarea inovatorilor, raționalizia- 
torllor și fruntașilor în producție din țara 
voastră capătă o amploare din ce în ce mai 
mare.

Serioase schimbări s-au produs și în satul 
bulgar. Chiaburimea s-a micșorat numeric, 
iar influența ei din trecut 1a sate a apus 
pentru totdeauna. S-a micșorat considerabil 
pătura țărănimii sărace. A apărut șl a ocu
pat o poziție predominantă o nouă categorie 
socială de țărani — membrii gospodăriilor 
agricole cooperative de muncă — și lor le 
aparține viitorul în noul sat bulgar. La sate 
a șl apărut un mare număr de muncitori 
agricoli de profesii industriale — mecanici, 
tractoriști, combined.

Alianța puternică șl de nezdruncinat din
tre muncitori și țărani constituie baza de 
neclintit, de granit, a regimului democrat- 
popular din țara voastră. Forța și trăinicia 
alianței izvorăsc din comunitatea de inte
rese economice șl politice’ ale muncitorilor 
și țăranilor, din politica justă a statului 
popular față de țărănimea muncitoare.

Poporul bulgar a obținut mari succese în 
dezvoltarea culturii sale. De fapt, în țară a 
avut loc o adevărată revoluție culturală. 
Oamenii de știință, scriitorii, artiștii, com
pozitorii și pictorii bulgari își aduc zi de zi 
contribuția la cultura mondială. Noua inte
lectualitate ieșită din popor, care a apărut 
în anii de după război, împreună cu oamenii 
de știință și cultură din generația veche, 
cinstiți, își pune toate forțele în slujba po
porului.

Tovarăși ! Oamenii sovietici se mîndresc 
împreună cu voi de succesele și realizările 
voastre. Animați de sentimente de sinceră 
prietenie ei fac tot ce le stă în putință pen
tru a vă ajute în opera grea dar glorioasă 
a construirii Bulgariei socialiste.

In 1948, Bulgaria și Uniunea Sovietică au 
încheiat un tratat de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală. Dar relațiile de prietenie 
dintre popoarele noastre nu se limitează 
nici pe departe la articolele acestui tratat. 
O însemnătate și mai mare o are prietenia 
care trăiește în inimile popoarelor noastre, 
cimentată prin sîngele vărsat de popoarele 
bulgar și rus în luptele duse cot la cot îm
potriva dușmanului comun.

Prietenia dintre popoarele noastre are 
vechi tradiții, ea a fost consfințită de 
veacuri și nimeni nu va reuși 6ă o zdrun
cine.

Simpatia reciprocă a celor două popoare 
s-a manifestat cu mare putere în anii sum
brii cînd poporul bulgar sîngerînd a dus o 
luptă grea și plină de abnegație împotriva 
asupritorilor turci,

Toate cercurile progresiste ruse, cei mai 
buni oameni din Rusia erau atunci în totul 
și pe deplin de partea poporului vostru și 
îi acordau tot sprijinul și ajutorul posibil. 
Atrocitățile turcești în Bulgaria au indignat 
profund și au frămîntat opinia publică din 
Rusia.

In acele vremuri de grea încercare, po
porul bulgar avea convingerea fermă că ma
rele popor rus nu-și va lăsa fratele în neno
rocire și-l v»a elibera de sub jugul turcesc.

Această profundă credință și speranță a 
poporului bulgar în misiunea eliberatoare a 
Rusiei a fost, după cum se știe, pe deplin 
justificată.

In urma războiului ruso-turc din 1877— 
1878, în care soldați! ruși au luptat umăr la 
umăr cu gărzile populare bulgare și au ci
mentat cu sîngele vărsat în comun frăția 
de luptă a celor două popoare, Bulgaria a 
obținut mult așteptata independență națio, 
nală.

In anii celui de al doilea război mondial, 
patrioții bulgari s-au ridicat neînfricat cu 
arma în mînă împotriva imperialismului 
german. Faptul că nici măcar un singur 
soldat bulgar nu a fost trimis pe frontul 
sovieto-german, în ciuda cererilor persis
tente aie hitleriștilor, trebuie considerat ca 
un rezultat remarcabil al luptei de eliberare 
națională dusă de poporul bulgar. Clica gu
vernantă bulgară nu a cutezat să facă a- 
cest lucru deoarece ea nu 6e bizuia nici 
pe armata sa, nici pe poporul său. Acea
sta este un mare merit al comuniștilor 
bulgari care au știut să ridice armata și po
porul împotriva planurilor aventuriste ale 
fascismului bulgar. Poporul sovietic nu va 
uita niciodată acest lucru.

După eliberarea țării, forțele armate

Z. Saburov
bulgare au participat, în cadrul trupelor ce
lui de al 3-lea fronț ucrainean, la zdrobirea 
definitivă a Germaniei hitleriste. Acțiunile 
soldaților și ofițerilor bulgari care au ajuns 
prin lupte pînă la poalele Alpilor austriac! 
au meritat o înaltă apreciere și recunoștință 
din partea înaltului comandament sovietic.

Prietenia dintre popoarele noastre crește 
și se întărește an de an. Acest lucru se ex
plică nu numai prin tradițiile istorice, ci și 
prin bunele relații de colaborare, ajutor și 
sprijin reciproc care s-au creat între po
poarele noastre, prin comunitatea de inte
rese politice' și economice, prin lupta co
mună pentru pace și înțelegere între po
poare.

Popoarele noastre 'angajate într-o muncă 
pașnică constructivă resping cu hotărîre 
războiul. In țările noastre propaganda de 
război a fost declarată drept crimă gravă îm
potriva omenirii. Noi sîntem pentru pace și 
colaborare internațională, pentru coexistența 
pașnică a tuturor țărilor, pentru securitatea 
colectivă a tuturor popoarelor, sîntem și lup
tăm activ pentru aceste principii.

Nu trebuie însă să uităm că trăim într-p 
lume împărțită în două lagăre. Intr-unui din 
ele domină capitalismul, a cărui cale isto
rică a fost marcată de războaie neîntrerupte. 
Imperialiștii din S.U.A., care încearcă să 
mobilizeze și să grupeze în jurul lor toate 
forțele reacționare ale lumii capitaliste, con
stituie astăzi principalul crainic și ațîțător 
la un nou război.

Este însă îmbucurător să vedem că un 
număr din ce în ce mai mare de oameni 
din întreaga lume se conving de caracterul 
vicios și de inconsistența politicii americane 
de ațîțare a războiului și a urii între po
poare. In ultima vreme, în urma eforturilor 
statelor iubitoare de pace s-a realizat o 
slăbire importantă a încordării în relațiile 
internaționale.

încheierea cu succes a tratativelor da la 
Geneva cu privire la restabilirea păcii în 
Indochina reprezintă o mare victorie a for
țelor păcii. Conferința de la Geneva a ară
tat încă odată în mod convingător că nu 
politica de forță, ci metoda tratativelor în
tre statele interesate este cheia pentru re
zolvarea problemelor internaționale litigi
oase, pentru obținerea păcii și a înțelegerii 

. reciproce între țări.
Toți apărătorii adevărați ai păcii au pri

mit cu mare satisfacție vestea că poporul 
francez iubitor de libertate, în ciuda a tot 
felul de manevre ale partizanilor așa-numi- 
tei „armate europene", a respins catego
ric încercările cercurilor guvernante din A- 
meriea de a atrage Franța pe calea reîn
vierii militarismului german.

Succesele obținute de statele iubitoare de 
pace în domeniul slăbirii încordării interna
ționale nu ne îndreptățesc însă să credem 
că cercurile agresive au renunțat la planu
rile lor criminale de dezlănțuire a unui al 
treilea război mondial. Propovăduitorii de 
dincolo de Oceanul Atlantic a politicii „de 
pe poziții de forță" și agentura lor din' Eu
ropa urzesc de pe acum noi planuri da re- 
înarmare a Germaniei occidentale. Ei caută 
pe toate căile să zădărnicească colaborarea 
dintre state ce s-a conturat și să intensifice 
încordarea internațională. Toate acestea 
obligă popoarele iubitoare de pace să fie 
vigilente și să lupte încordîndu-și și mai 
mult forțele pentru menținerea păcii și secu
rității popoarelor.

Imperialiștii americani încearcă să des
fășoare o activitate subversivă în țara 
voastră. Pe ei îi înfurie faptul că Bulgaria 
care în trecut era o vasală docilă în mîinile 
statelor imperialiste, a devenit astăzi o 
țară liberă și independentă care dă o ripos
tă hotărîtă celor care atentează la suverani
tatea ei și nu le permite să se amestece în 
treburile ei interne. Sîntem ferm convinși 
că poporul bulgar care a cunoscut fericirea 
de a fi liber nu va mai permite nici o dată 
imperialiștilor să stăpînească în țara lui. 
Forțele Bulgariei rezidă în ea însăși și în 
poporul ei, care este gata să-și apere liber
tatea și independența pînă la ultima pică
tură de stage. Bulgaria este puternică și 
prin faptul că ea se bizuie pe puternicul 
sprijin al lagărului păcii, democrației și so
cialismului care numără 900 milioane de 
oameni, și ale cărui forțe cresc și se tată-, 
resc pe zi ce trece. Bulgaria este membră 
cu depline drepturi a acestei familii strîns 
unite a statelor democratice iubitoare de 
pace. Forța noastră rezidă în unitate, într-o 
strînsă prietenie și colaborare și, deoarece 
lucrurile stau astfel, noi nu ne temem de 
nici o amenințare sau atacuri din partea a- 
gresorilor, și putem spune anticipat că orice 
încercări ale for de a încălca suveranitatea 
uneia din țările lagărului socialismului, sînt 
sortite eșecului.

Tovarăși 1 Poporul bulgar își datorează în 
mare măsură realizările politice și econo
mice conducerii Partidului Comunist din 
Bulgaria, organizatorul construcției socialis
te, forța conducătoare și îndrumătoare a 
poporului bulgar.

Prin lupta sa plină de abnegație împo
triva fascismului în anii războiului, prin 
slujirea sa neprecupețită a intereselor po
porului în anii construcției pașnice, par
tidul comunist a cucerit un mare presti
giu și influență în rîndurile maselor 
largi ale poporului bulgar. Oamenii muncii 
din Bulgaria văd în partidul lor comunist 
forța capabilă să-i ducă la victoria socialis
mului. Este în afară de orice îndoială că 
partidul comunist va justifica această în
credere a poporului dacă va continua și 
de acum înainte să întărească unitatea de 
monolit a rîndurilor sale, să manifeste o 
grijă neobosită pentru ridicarea nivelului 
ideologic și teoretic și a calităților practice 
ale membrilor săi, să lupte hotărât pentru 
traducerea neabătută în viață a principiului 
conducerii colective în activitatea organelor 
de partid. Cel de al 6-lea Congres al Par
tidului Comunist din Bulgaria, care a avut 
loc la începutul acestui an, a trasat perspec
tivele mărețe ale înfloririi pe viitor a tuturor 
ramurilor economiei bulgare, ale ridicării 
considerabile a bunăstării și culturii po
porului.

In urma îndeplinirii celui de al 2-lea plan 
cincinal de dezvoltare a Republicii Populare 
Bulgaria, țara voastră va face un nou pas 
important pe calea dezvoltării economiei, a 
îmbunătățirii continue a situației materiale 
a oamenilor muncii, pe calea construirii so
cialismului.

Nu încape nici o îndoială că poporul bul
gar, sub conducerea partidului sau comunist, 
va face față cu cinste acestor sarcini mari 
și grele.

Urez din toată inima poporului bulgar noi 
succese în măreața operă a construcției so
cialiste, în lupta pentru pace și securitate 
internațională.

Trăiască Bulgaria democrat-populară li
beră și independentă 1

Trăiască poporul frate bulgar popor 
creator, popor constructor 1

Trăiască Partidul Comunist din Bulgaria 
— organizatorul victoriilor construcției so
cialiste 1

Să se întărească și să trăiască în veci 
prietenia bulgaro-sovietică de nezdruncinat !



Sărbătorirea celei de a 10-a aniversări a eliberării Bulgariei De Ia Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.
Mesajul de salut 

adresat Comitetului Central al P. C. U. S. 
și Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

SOFIA 9 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite: In ședința solem
nă care a avut loc la 8 septembrie, consacrată celei de a zecea aniversări a eliberării 
Bulgariei, a fost adoptat următorul mesaj de salut adresat Comitetului Central al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.:

Dragi tovarăși!
Adunarea solemnă a sfatului popular orășenesc, a comitetului orășenesc al Partidului 

Comunist Bulgar și a comitetului orășenesc al Frontului Patriei, împreună cu reprezen
tanții organizațiilor sindicale și obștești dim Sofia și ai Armatei Populare, convocată cu 
prilejul celei de a zecea aniversări a glorioasei insurecții populare din 9 septembrie și a 
eliberării Bulgariei de fascism și din robia imperialistă, vă trimite un în.lăcărat salut 
de luptă.

In ziua măreței și luminoasei sale sărbători naționale, poporul bulgar își exprima 
dragostea și recunoștința nețărmurită față de marele popor sovietic, glorioasa sa ar
mată, gloriosul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, cărora în primul rînd, le datorează 
Bucuria și fericirea de a fi liber, de a_construi noua sa viață după voința sa și după inte
resele sale.

Ziua de 9 septembrie 1944 a marcat începutul unei noi epoci în viața poporului 
bulgar, a epocii transformărilor socialiste. De zece ani, poporul nostru, sub conducerea 
Înțeleaptă a Partidului Comunist, pășește cu încredere pe drumul socialismului și a realizat 
succese nemaiîntîlnite în istoria sa în toate domeniile vieții social-politice, economice și 
culturale. Cei zece ani care s-au 6curs constituie o epopee a muncii, care a schimbat înfă
țișarea patriei noastre. Bulgaria slab dezvoltată din punct de vedere economic, jefuită și 
aproape înfometată, a rămas de domeniul trecutului. In acești ani ea și-a dezvoltat for
țele de producție și s-a transformat îintr-un stat socialist solid și viabil, cu o industrie în 
dezvoltare continuă și cu o mare agricultură mecanizată.

Ne dăm limpede seama că munca plină de abnegație a poporului nostru nu ar fi 
fost în stare să dea astfel de roade îmbelșugate în construcția socialistă, țara noastră 
n-ar fi putut să se dezvolte cu succes ca țară socialistă fără neprețuitul ajutor frățesc 
dezinteresat și sprijinul Uniunii Sovietice, fără experiența nesecată a P.C.U.S. și a popoa
relor sovietice și fără colaborarea cu țările de democrație populară.

Dragi tovarăși, pentru acest ajutor și sprijin frățesc noi vă exprimăm din toată 
inima vouă și întregului popor sovietic recunoștința și dragostea noastra nețărmurită. 
Întreaga noastră dezvoltare din ultimii zece ani a confirmat că prietenia bulgaro-sovietică 
este baza fiecăruia din succesele noastre, soarele și aerul independenței noastre națio
nale și a dezvoltării socialiste a patriei noastre. _ _

Patria noastră pășește în cel de al doilea deceniu al vieții sale libere — mîndra și 
respectată — legată pe veci de marea Uniune Sovietică printr-o prietenie curată și sin
ceră. Noi privim cu calm și încredere înainte și sîntem plini de voință nestrămutată de 
a ne dedica toate forțele pentru apărarea păcii — măreața și sfînta cauză a popoarelor, 
victoriei socialismului in țara noastră. ... . . •

Trăiască marea Uniune a Republicilor Sovietice Socialiste — bastion de neînvins 
al păcii în întreaga lume l . „ . . . . , , . , , .Trăiască Partidul Comunist al Uniunii Sovietice — detașamentul de frunte al miș
cării muncitorești internaționale și comuniste 1 * ,

Să se întărească și să înflorească pe veci prietenia datatoare de viață a popoarelor 
bulgar și sovietic.

Cuvîntul de salut 
rostit de tovarășul Miron Constantinescu 

la adunarea solemnă de la Sofia
SOFIA 9 (Agerpres). — In cadrul adu

nării solemne de la 8 septembrie, care ai 
avut loc ia Sofia, au luat cuvîntul conducă
tori ai delegațiilor guvernamentale invitate 
la sărbătorirea celei de a 10-a aniversări ai 
eliberării Bulgariei. Transmitem mai jos cu- 
vîntul de salut rostit de șeful delegației gu
vernamentale române, tov. Miron Constanti- 
nescu :

Dragi tovarăși 1
Din însărcinarea Guvernului R.P.R., a 

C.C. al P.M.R. și în numele poporului ro
mân transmitem un călduros salut frățesc 
poporului bulgar cu prilejul celei de a 10-a 
aniversări a eliberării sale de sub jugul 
monarho-fascist și din robia imperialistă.

Datorită victoriilor istorice repurtate de 
glorioasa Armată Șovietică și în urma insu
recției airmate a poporului bulgar, condus 
de Partidul Comunist din Bulgaria, a fost 
înfăptuită, pentru prima oară în decursul 
zbuciumatei sale istorii, eliberarea națională 
și socială a poporului bulgar.

Eroicul și harnicul popor bulgar și-a luat 
soarta în mîinile sale; sub conducerea Par
tidului Comunist, Bulgaria merge cu fermi
tate și avînt pe drumul construirii socialis
mului.

Cei zece ani care s-au scurs de la 9 sep
tembrie 1944 au fost pentru poporul bulgar 
ani de luptă îniîrjita și muncă eroică în
cununată de succes. In acești ani luminoși, 
cu ajutorul multilateral al Uniunii Sovietice 
și colaborind cu țările de democrație popu
lară, Bulgaria s-a transformat dintr-o țară 
agrară înapoiată într-o țară industrială-a- 
gricolă. Sub conducerea înțeleaptă a P. C. din 
Bulgaria, în frunte cu Comitetul său Central, 
vrednicul popor bulgar a construit bazele 
economice ale socialismului, clasa munci
toare bulgară s-a transformat dintr-o clasă 
odinioară înrob'tă în clasă dominantă. Strîns 
unit în jurul Frontului Patriei, sub condu
cerea avangărzii marxist-lenințste a clasei 
muncitoare. Partidul Comunist din Bulga
ria, poporul bulgar îșl făurește zi de zi o 
viață nouă și fericită.

Depunerea mei coroane de flori de către ambasadorul 
R.P. Bulgaria la București, la Monumentul Eroilor Sovietici
Joi dimineața, cu prilejul aniversării a 10 

ani de la eliberarea Bulgariei de către glo
rioasa Armată Sovietică, ambasadorul extra
ordinar și plenipotențiar al R.P. Bulgaria la 
București, Stoian Pavlov. împreună cu alți 
membri ai ambasadei, a depus o coroană 
de flori la Monumentul Eroilor Sovietici din 
piața Victoriei.

La solemnitate au participat reprezentan
ți ai Ministerului Afacerilor Externe șl ai 
Ministerului Forțelor Armate.

Expoziția „Zece ani de
Intr-un cadru festiv, joi la amiază a a- 

vut loc, în sala Dalles, deschiderea expozi
ției „Zece ani de la eliberarea Bulgariei", 
organizată de Institutul Romîn pentru Rela
țiile Culturale ou Străinătatea, cu prilejul 
marii sărbători naționale a .poporului bulgar.

La deschiderea expoziției au luat parte 
reprezentanți ai Institutului Romîn pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea, ai Mi-

Deschiderea Expoziției cărții bulgare
Cu prilejul aniversării a 10 ani de la eli

berarea Bulgariei, joi seara la Librăria Noa
stră nr. 1 din Capitală, s-a deschis Expozi
ția cărții bulgare, organizată de Institutul 
Romîn pentru Relațiile Culturale cu Străină
tatea. în colaborare cu IMEX și Direcția re
gională București a difuzării cărții.

Au luat parte reprezentanți ai Institutu
lui Romîn pentru Relațiile Culturale cu Străi
nătatea, ai Ministerului Culturii și fruntași 
ai vieții noastre culturale.

O seară
Joi seara a avut loc la Casa Scriitorilor 

din Capitală în prezența a numeroși scrii
tori, o seară literară închinată celei de a 
10-a aniversări a eliberării Bulgariei,

Au fost de față reprezentanți ai Ambasadei 
R. P. Bulgaria la București.

A luat cuvîntul criticul literar Silvian Iosi- 
fescu, care a vorbit despre: „Dezvoltarea noii 
literaturi bulgare".

Un rol deosebit de însemnat în formarea 
noii Bulgarii l-au avut marii conducători ai 
clasei muncitoare din Bulgaria, Gheorg'ni 

tDimitrov și Vasil Kolarov, a căror memorie 
o venerăm cu toții.

In cadrul puternicului lagăr al păcii, de
mocrației și socialismului, în frunte cu ma
rea Uniune Sovietică, poporul bulgar luptă 
pentru slăbirea încordării în relațiile inter
naționale, pentru apărarea păcii.

Statul democrat-popular bulgar, puternic, 
plin de vigoare și iubitor de pace stă ne
clintit în apărarea și întărirea cuceririlor re
voluționare ale poporului.

In anii puterii democrat-populare, poporul 
bulgar a obținut mărețe succese, care umplu 
inimile noastre de bucurie, în dezvoltarea e- 
conomiei naționale, în ridicarea nivelului său 
de trai material și cultural.

Poporul romîn se bucură din tot sufletul 
de aceste realizări minunate, considerîndu-le 
ca pe propriile sale succese.

Legăturile de prietenie dintre poporul ro- 
mîn și poporul bulgar, făurite în lupta co
mună dusă de-a lungul veacurilor împotriva 
jugului otoman și a exploatării capitaliste, 
se manifestă azi cu o nouă.tărie în măreața 
luptă pentru cauza păcii și securității po
poarelor.

Colaborarea economică și culturală dintre 
R.P.R. și R.P. Bulgaria se întărește și se 
dezvoltă zi de zi.

Poporul muncitor din Republica Populară 
Romînă urează poporului bulgar și Guvernu
lui său în frunte cu tovarășul Cervenkov de 
ziua marii sărbători naționale, noi suc
cese în lupta pentru ridicarea bunăstării 
oamenilor muncii, în opera de construire a 
socialismului în R.P. Bulgaria.

Trăiască Partidul Comunist din Bulgaria, 
conducătorul și organizatorul tuturor victo
riilor poporului bulgar, in frunte cu Comitetul 
său Centra! !

Trăiască Guvernul R.P. Bulgaria în frunte 
cu președintele său, tovarășul Cervenkov!

Trăiască în veci prietenia romîno-bulgară !
Trăiască marea noastră prietenă și elibe

ratoare, Uniunea Sovietică 1

De asemenea, au fost de față reprezentanți 
ai Ambasadei Uniunii Sovietice.

A vorbit Stoian Pavlov, ambasadorul R.P. 
Bulgaria, care a exprimat recunoștința po
porului bulgar pentru ostașii sovietici elibe
ratori.

In memoria ostașilor sovietici căzuți e- 
roic pentru eliberarea popoarelor, cei pre- 
zenți au păstrat un moment de reculegere.

la eliberarea Bulgariei" 
nisterului Afacerilor Externe, oameni de ști
ință, artă șl cultură.

Au participat de asemenea, Stoian Pevlov, 
ambasadorul R.P. Bulgaria la București, și 
alți membri ai Ambasadei R.P. Bulgaria.

Secretarul Institutului Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea, Ștefan Enciu, 
și ambasadorul R.P. Bulgaria la București, 
Stoian Pavlov, au rostit scurte cuvântări.

Cu acest prilej, scriitoarea Lucia Deme
trius, de două ori laureată a Premiului de 
Stat, a vorbit despre dezvoltarea culturii în 
R. P. Bulgaria.

Expoziția cuprinde lucrări de ideologie, be
letristică, cărți pentru tineret, etc. în limba 
bulgară șl o serie de traduceri în limba ro
mînă din autorii cei mai de seamă ai R. P. 
Bulgaria.

literară
Poeții Marcel Breslașu, Mihu Dragomir, 

Gheorghe Dinu și Alexandru Andrițoiu au 
citit din operele poeților bulgari Hristo Bo
tev, Nikola Vapțarov, Elisabeta Bagreana și 
Liana Da sc a Iova.

A urmat un program de piese vocale bul
gare, ruse și romînești. (Agerpres)

MOSCOVA 9 (Agerpres). — TASS trans
mite ; După cum s-a mai anunțat în presă, 
la 5 septembrie Guvernul Sovietic, a adre
sat Guvernului Statelor Unite ale "Americii 
o notă în care a protestat pe lîngă Guvernul 
S.U.A. in legătură cu violarea flagrantă la 
4 septembrie a frontierei de stat a U.R.S.S. 
în Extremul Orient, în regiunea portului 
Nahodka, de către ur» avion militar american.

La 6 septembrie, din însărcinarea Guver
nului S.U.A., Ambasada S.U.A. la Moscova 
a remis Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. două note în care se contestă fap
tul violării frontierei de stat a U.R.S.S. de 
către un avion militar american și se de
clară că avionul american ar fi fost atacat 
de două avioane de vînătoare sovietice în 
timp ce el efectua „un zbor de patrulare" 
deasupra mării în apropiere de coasta Si
beriei. Guvernul S.U.A. declara de aseme
nea că avionul american, întîlnindu-se cil 
avioanele de vînătoare sovietice, nu ar fi 
deschis focul asupra lor.

La 8 septembrie, Ministerul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S. a adresat Ambasadei 
S.U.A. următoarea notă :

„In legătură cu notele Nr. 202 șl Nr. 203 
din 6 septembrie 1954 ale Guvernului State
lor Unite ale Americii, Guvernul Sovietic 
consideră necesar să declare, următoarele :

După cum s-a comunicat în Nota Guver
nului Sovietic din 5 septembrie, conform 
unor date precis stabilite, la 4 septembrie, 
ora 19,12 ora V’.adivostokului, (ora 18,12— 
ora locală) un avion-militar american bimo- 
tor de tip „Neptun" a violat frontiera de 
stat a U.R.S.S. în regiunea capului Ostrov- 
noi, la est de portul Nahodka.

In momentul în care cele două avioane de 
vînătoare sovietice s-au apropiat de avionul 
american pentru a-i atrage atenția că se află 
în limitele hotarelor Uniunii Sovietice șl 
a-i cere să părăsească imediat spațiul ae
rian al U.R.S.S., avionul american sus-men- 
ționat a deschis focul asupra avioanelor so
vietice.

In fața unei asemenea acțiuni ostile, cu 
nimic justificată, a avionului american care 
vțolase frontiera de stat a U.R.S.S., împo
triva avioanelor sovietice, acestea din urmă 
au fost nevoite să deschidă și ele focul. In 
urma acestui fapt, avionul american s-a în
depărtat în direcția mării. Autoritățile so
vietice nu dispun de informații asupra soar- 
tei pe care a avut-o ulterior avionul care a 
violat frontiera de stat a U.R.S.S.

In Nota sa Nr. 203, care este un răspuns 
la Nota Guvernului Sovietic din 5 septem
brie menționată mai sus, Guvernul S.U.A. 
neagă în mod neîntemeiat faptele citate în 
Nota Sovietică în legătură cu violarea fla
grantă a frontierelor Uniunii Sovietice de 
către un avion din forțele militare aeriene 
americane și cu deschiderea absolut nepro
vocată a focului de către avionul sus-men- 
tionat asupra celor două avioane de vînă
toare sovietice Totodată, Guvernul Statelor 
Unite recunoaște în Notele sale,^ că la _ 4 
septembrie orele 18,18, ora locală, un avion 
din forțele militare aeriene ale S.U.A. s-a 
aflat în regiunea menționată în Nota Sovie
tică, ceea ce în privința timpului coincide 
aproximativ cu timpul indicat în Nota Gu
vernului Sovietic.

Guvernul S.U.A. încearcă să prezinte lu
crurile ca și cum avionul militar american, 
efectuînd un zbor de patrulare în apropiere 
de coasta Siberiei, s-ar fi aflat „deasupra 
largului mării", că nu ar fi deschis focul 
asupra avioanelor sovietice și că ar fi fost 
atacat de ele. Or, un foc guvernamental cu

Mărirea efectivelor armatei sud-coreene 
amenință armistițiul din Coreea

PEKIN 9 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: Ajutorul sporit acordat de ameri
cani în vederea extinderii armatei sud-coree- 
ne este considerat la Pekin drept o perma
nentă amenințare pentru armistițiul din Co
reea.

Extinderea armatei sud-coreene care, după 
cum pretinde Li ho, ministrul adjunct al 
Apărării al Coreei de sud, a și început în pri
mele zile ale lunii septembrie, este rezul
tatul unui acord încheiat recent la Washing
ton de Son Wun Ir, ministrul sud-coreean

Pericolul unei lovituri de stat reacționare in Mexic
NEW YORK 9 (Agerpres). — Ziarul me

xican „La Voz de Mexico" a publicat un ar
ticol în care scrie că pericolul unei lovituri 
de stat reacționare împotriva guvernului Ruiz 
Cortines continuă să existe.

Avertizînd asupra posibilității unei lovituri 
de stat, ziarul scrie într-un articol redacțio
nal : „Trebuie să fim vigilenți și să ducem 
o muncă de lămurire în rîndul maselor largi 
pentru a le mobiliza la lupta împotriva unui 
complot imperialist reacționar. Aceasta se

In cîteva rînduri
O Cercurile militariste americane depun o 

intensă activitate in vederea remilitarizării 
cit mai grabnice a Japoniei și a atragerii ei 
intr-un bloc agresiv sub egida S.U.A. Agen
țiile de presă anunță că in acest scop gene
ralul Haiashi, președintele statului major 
mixt al așa-numitelor „forțe ale apărării na
ționale" japoneze, a sosit la Washington 
unde urmează să viziteze instalațiile militare 
și să studieze metodele de instrucție militară 
din S.U.A.
• Buletinul de știri al Casei Albe anunță 

că Adunarea constituantă a Columbiei a vo
tat punerea in afara legii a Partidului Comu
nist din Columbia.
• Unul din ofițerii vasului comercial brita

nic „Inch Kilda‘‘t care în ziua de 7 septem
brie in timp ce se găsea ancorat în rada por
tului Amoy a fost atacat de avioane ciankai- 
șiste, a făcut o serie de declarații. Ofițerul 
britanic a arătat că vasul „Inch Hilda" care 
arbora pavilionul britanic și semnele mari
nei comerciale britanice a fost atacat cel pu
țin in cinci rînduri de către avioane militare 
gomindaniste care l-au mitraliat și au tras 
cu tunurile de bord asupra lui.
• La 8 septembrie a plecat la Varșovia an

samblul ucrainean de stat de bandurișli (ban- 
dura este un instrument muzical ucrainean— 
N R.) pentru a-și da concursul la festivitățile 
din cadrul lunii prieteniei polono-sovietice.

• Potrivit relatărilor ziarului „De Volks- 
krant", la 7 septembrie la Amsterdam se a- 
flau in grevă 3000 de docheri dintr-un total 
de S.000. In ultimii patru ani, scrie ziarul, a- 
ceasta este cea mai mare, grevă din portul 
Amsterdam. In port sînt ^imobilizate aproxi
mativ 60 de vase care așteaptă să fie des
cărcate sau încărcate.
• In cadrul planului american de organi

zare a armatei filipineze, S.U.A. au trimis 
luna trecută aviației Filipinelor douăsprezece 
avioane de luptă de tip Mustang. In plus. 

asemenea autoritate cum este Ministerul 
Marinei Militare al S.U.A., a declarat la 6 
septembrie că avionul american a deschis 
focul asupra avioanelor de vînătoare 
sovietice. In declarațiile făcute presei, mem
brii echipajului avionului american confir
mă că au deschis focul asupra avioanelor 
de vînătoare sovietice. Așa dar, declarația 
cum că avionul american nu a deschis deloc 
focul nu corespunde realității.

In continuare, in Nota Guvernului S.U.A. 
Nr. 202 se afirmă că avionul american a 
întîlnit avioanele de vînătoare sovietice în 
largul mării, la 100 de mile est de Vladi
vostok. Or, după cum se știe, punctul situat 
la 100 mile est de Vladivostok nu se află în 
largul mării, așa cum se menționează în 
Nota americană, ci pe teritoriul Uniunii So
vietice. După cum anunță presa americană, 
persoanele oficiale din Marina S.U.A. au fost 
nevoite să recunoască acest fapt.

Datele precis stabilite citate în Nota Gu
vernului Sovietic din 5 septembrie, precum 
și comunicatul sus-menționat al Ministeru
lui Marinei Militare al S.U.A. și declara
țiile membrilor echipajului avionului ameri
can dezmint in întregime afirmațiile cuprin
se în Nota Guvernului S.U.A.

Prezentînd în Nota sa o versiune contra
ră faptelor stabilite cu privire la zborul a- 
vionului american care a violat frontiera 
U.R.S.S. și cere fără nici un motiv a deschis 
focul asupra avioanelor sovietice, Guvernul 
S.U.A. a ocolit chestiunea ce anume misiuni 
de patrulare putea îndeplini un avion mili
tar american in spațiul aerian al Uniunii 
Sovietice în apropiere de „coasta Siberiei" 
și pentru ce în general avioane americane 
efectuează „zboruri de patrulare" în regiu
nea orașului Vladivostok care, după cum se 
știe, se află la o distanță de aproximativ 
10.000 km. de coasta Statelor Unite? In le
gătură cu aceasta se pune pe bună dreptate 
întrebarea: Cum ar reacționa Guvernul 
S.U.A. în cazul cînd avioane de luptă sovie
tice ar începe „să patruleze" în apropiere de 
frontiera de stat a S.U.A., de pildă în re
giunea orașului San Francisco, să violeze 
sistematic această frontieră și Întilnind a- 
vioanele americane oare păzesc frontiera, ar 
deschide focul asupra lor ? Este puțin pro
babil că Guvernul S.U.A. ar avea o atitu
dine indiferentă față de aceasta.

împrejurările în care s-a produs violarea 
frontierei de stat a U.R.S.S. în Extremul O- 
rient de către un avion militar american, ca 
și împrejurările legate de cazurile din tre
cut de violare a frontierei sovietice de că
tre avioane americane, nu lasă nici o în
doială asupra faptului că asemenea cazuri 
de violare a frontierelor Uniunii Sovietice 
de către avioanele militare americane sînt 
în legătură cu executarea anumitor ordine 
ale comandamentului militar american.

Aceste acțiuni ale comandamentului mili
tar american și in special violarea frontie
rei de stat a U.R.S.S. de către un avion mi
litar american la 4 septembrie a.c. reprezin
tă cazuri de încălcare flagrantă a normelor 
elementare ale dreptului internațional. Ele 
nu pot fi apreciate altfel decît ca acțiuni 
provocatoare, menite să agraveze situația în 
Extremul Orient.

Ținînd seama de cele expuse mai sus, Gu
vernul Sovietic reafirmă Nota sa din 5 sep
tembrie și insistă ca Guvernul S.U.A. să ia 
măsurile necesare pentru a împiedica pe 
viitor violarea frontierelor de stat ale 
Uniunii Sovietice de către avioanele ameri
cane".

al Apărării. Acordul a fost realizat în urma 
unor discuții detailate in cadrul tratativelor 
dintre autoritățile americane și Li Sîn Man.

Agenția France Presse a anunțat că Sta
tele Unite vor furniza în curînd Coreei de 
sud un număr tot mai mare de avioane cu 
reacție și de bombardament precum și vase 
de război și submarine. Agenția United 
Press desvăluie că Statele Unite intențio
nează să înființeze zece divizii de rezervă în 
Coreea de sud, în afara celor douăzeci de 
divizii active care au șl fost înființate.

impune cu etît mai mult, continuă ziarul, 
ou cît unele elemente din sânul guvernului în
cearcă cu persistență să obțină concesii pen
tru forțele reacționare și imperialiștii ame
ricani...

Unitatea de acțiune și frontul unit al tu
turor forțelor patriotice democratice antilm- 
perialiste, 6crie î-n încheiere ziarul, conti- 
mfă să rămână revendicarea principală a mo
mentului de față".

Statele Unite au hotărît să livreze guvernului 
Magsaysay pînă la sfirșitul anului două dis
trugătoare și cinci canoniere.

O După încheierea conferinței de la Manil
la, in cadrul căreia s-a semnat pactul agresiv 
al Asiei de sud-est (S.E.A.T.O.), secre
tarul de stat al S.U.A., Dulles, a plecat spre 
Taivan. Comentînd scopul vizitei „fulger" 
întreprinsă de Dulles la Taipe, agenția Fran
ce Presse precizează că acesta va discuta cu 
Cian Hai-și adoptarea „unor măsuri comune 
in legătură cu Taivanul" — adică în legă
tură cu continuarea ocupării ilegale a insu
lei și organizarea de noi acțiuni provoca
toare împotriva R.P. Chineze.

• La 8 septembrie, muncitorii de la uzina 
de motoare de avioane a societății „Rolls 
Royce Limited" din Hillington (regiunea Glas
gow) au organizat o demonstrație de protest 
împotriva interzicerii Partidului Comunist din 
S.U.A. Demonstranții purtau pancarte cu lo
zinca : „America merge pe drumul lui Hitler".

• La 9 septembrie au început la Manilla dis
cuții intre reprezentanți ai guvernului mario
netă din Filipine și ofițeri ai marinei ameri
cane în vederea extinderii bazei militare na
vale americane de la Subic Bay, situată la 
aproximativ 60 de kilometri nord-vest de Ma
nilla.

O ln dimineața zilei de 9 septembrie, în Al
geria a fost înregistrat cel mai puternic cu
tremur din uliimile decenii. Potrivit știrilor 
transmise de agenția France Presse, violentele 
mișcări seismice au făcut peste 800 de victime 
și au pricinuit pagube de miliarde de franci.
• Eden, ministrul Afacerilor Externe al An

gliei, va vizita în curînd țările care urmau să 
constituie C.D.E., inclusiv Germania occiden
tală, pentru a avea consultări cu miniștrii afa
cerilor. externe ai acestor țări în problema 
germană.

O importanta declarație 
a primului ministru al Indiei, Nehru

NEW DELHI 9 (Agerpres). - După cum 
anunță agenția France Presse, în cadrul ban
chetului anual al presei indiene, care a avut 
loc la 9 septembrie, primul ministru al In
diei, Nehru, a rostit un discurs în care s-a 
ocupat de recenta conferință de la Manilla, 
in cadrul căreia a fost semnat pactul 
S.E.A.T.O. Nehnu a afirmat că acest pact, 
„creat în primul rind de puteri neasiatice" 
are drept scop întărirea dominației coloniale 
a acestora. Subliniind lupta desfășurată de 
popoarele asiatice pentru eliberarea lor de 
sub exploatarea colonială, Nehnu a spus: „Noi 
sîntem extrem de interesați în problema lichi
dării colonialismului, deoarece el constituie o 
sursă continuă de conflicte și război". Nehru 
a arătat că în calea lichidării acestei exploa
tări „sînt ridicate in mod conștient noi ob
stacole".

Șeful delegației indiene la O. N. U. 
condamna pactul militar al Asiei de sud-est

LONDRA 9 (Agerpres). — CHINA NOUA, 
transmite : Intr-o cuvîntare rostită la 7 sep
tembrie la un prînz oferit de Asociația zia
riștilor indieni din Londra, șeful delegației; 
indiene la O.NU., Krishna Menon, a decla-f 
rat că încheierea pactului Asiei de sud-est^ 
(S.E.A.T.O.) ar însemna o încălcare a acor
durilor de armistițiu în Indochina. El a a- 
rătat că părțile semnatare ale acordurilor,! 
de armistițiu și-au asumat obligația de a 
respecta suveranitatea Vietnamului, Laosu- 
lui și Cambodgiei. Dacă aceste trei state, a 
spus Menon, ar fi incluse în raza de acțiu
ne a organizației pactului Asiei de sud-est 
(S.E.A.T.O.), chiar cu consimțămîntul lor,

Partea franceză refuză să predea 
toți prizonierii de război din Indochina

PEKIN 9 (Agerpres). — CHINA NOUA, 
transmite: Agenția Vietnameză de Informa-' 
ții anunță că partea franceză continuă săi 
refuze să predea toți prizonierii de război I 
ai Armatei Populare Vietnameze. Partea» 
franceză a predat clicii lui Ngo Dinh Dien, 
1.000 de militari ai Armatei Populare Viet-' 
nameze, în afară de cele 3.433 de persoane 
al căror nume figura pe listele de preda
re dar care nu au fost încă predate părții 
vietnameze.

La 31 august, Armata Populară Vietna
meză a terminat predarea prizonierilor de 
război în zona militară nr. 5 și la 4 sep
tembrie, la Vietri și la Samson.

Partea vietnameză a predat părții france
ze 11.882 de prizonieri de război, printre 
care generalul de brigadă De Castries. 15 
locotenenți-colonei, 38 maiori, 145 căpitani, 
273 locotenenți și 65 sublocotenenți.

In afară de aceasta, în timpul celor opt 
ani de război, Armata Populară Vietname
ză a eliberat zect de mii de prizonieri ai 
trupelor franceze în afară de cei 5.000 de 
europeni și africani care au fost eliberați 
în grupuri. In timpul conferințelor de la

Atrocitățile săvîrșite de bandiții ciancaișiști
FUCIOU 9 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite : La 8 septembrie, unități ale Ar
matei Populare de Eliberare au doiborft și a- 
variat șase avioane ciancaișlste care au 
bombardat Amoy și împrejurimile.

In dimineața zilei de 8 septembrie, Ia ora 
5,05, 32 avioane ciancaișiste au zburat dea
supra mării în apropiere de Amoy. Un a- 
vion ,,B-25“ și un avion „P-B-4-Y", care au 
zburat deasupra localității Amoy, au fost 
atinse de focul unităților de artilerie anti
aeriană.

La ora 8,20, 72 avioane ciancaișlste „F- 
47" au zburat asupra regiunilor din apropie
re de Amoy. Șase dintre avioane au sburat 
deasupra localității Amoy bombardînd șl 
mitraliind populația. Unitățile antiaeriene au 
doborât două avioane ciancaișlste „F-47“ și

Eforturi disperate
Cu toate că lovitura dată de Franța pactului agresiv C.D.E. l-a 

scos de fapt din arena politică, imperialiștii americani nu renunță 
să reînvie Wehrmachtul pe orice altă cale posibilă.

DULLES: — Trebuie să-1 punem pe picioare cu orice preț, chiar dacă ar fi necesar 
să-i schimbăm firma !...

Desen de EUG. TARU

In continuare, premierul indian a declarat 
că pactul Asiei de sud-est nu a făcut decît 
să întărească dominația străină asupra țări
lor asiatice. „Majoritatea țărilor semnatare 
ale S.E.A.T.O., a declarat el, sînt interesate... 
în menținerea acestei situații și în extinderea 
acțiunii unor anumite acorduri, chiar dacă 
aceasta contravine principiilor Cartei O.N.U.".

Ocupîndu-se de discuțiile purtate la confe
rința de la Manilla in legătură cu posesiunea 
portugheză Goa, Nehru a declarat: „Faptul 
că pactul Atlanticului de nord a fost men
ționat în legătură cu Goa, mă depășește. Or
ganizația Atlanticului de nord, a afirmat el, 
a devenit cu totul altceva decît ceea ce ar 
trebui să fie. Dintr-o organizație care avea 
drept scop apărarea Atlanticului de nord, ea 
a devenit o organizație care apără colonia
lismul".

pe care nimeni nu-1 va cere, acest lucru ar 
fi „echivalent cu o sacrificare a suverani
tății lor".

Menon a subliniat că la Geneva cele trei 
state din Indochina 6-au obligat să nu ade
re la nici un fel de alianțe militare. Totoda
tă Menon a lăsat să se înțeleagă că 
dacă aceste state se vor afla „sub egida 
S.E.A.T.O.", atunci din punctul de vedere al 
Indiei, aceasta va însemna aderarea lor la o 
alianță militară.

Vorbitorul a subliniat că pactul Asiei de 
sud-est constituie o încercare de a se des- 
ibina popoarele asiatice șl că acest pact 
nu se bucură de sprijinul acestor popoare-

Geneva și de la Tung Jia, Armata Popu
lară Vietnameză a predat de asemenea fran
cezilor 858 prizonieri de război la Dien Bien 
Fu, și alți 546 de prizonieri de război. Ar
mata Populară Vietnameză a comunicat 
pănții franceze că a predat și peste 589 de 
prizonieri politici.

Forțele militare franceze au predat Arma
tei Populare Vietnameze peste 60.000 de per
soane, împărțite în diferite categorii, ca de 
pildă prizonieri de război, deținuți pericu
loși, deținuți obișnuiți, toate listele însă 
într-o mare dezordine și confuzie. O listă 
a prizonierilor de război predațl de către 
partea franceză arată că numai 7.825 sînt 
militari în timp ce 60.985 sînt civili.

In afară de cele 3.433 de persoane al că
ror nume figura pe liste dar care nu au 
fost încă predate, partea franceză continuă 
să rețină mii de militari ai Armatei Popu
lare Vietnameze în lagărele de la Cihoa, 
Poulo Condore, insula Phuquoc și în închi
soarea centrală din Hanoi, precum șl zeci 
de mii de persoane civile în diferite închi
sori din sectorul de staționare provizorie a 
trupelor franceze.

au avariat alte două. Unul din cele două a- 
vioane doborîte a căzut în Taiwușan, nordul 
insulei Queimoy, iar celălalt a căzut în 
mare.

La ora 13,32 , 70 de avioane ciancaișiste au 
zburat în zece grupuri deasupra regiunilor din 
apropiere de Amoy. Douăsprezece din aceste 
avioane au sburat deasupra localității Amoy 
șl au bombardat și mitraliat populația. Uni
tățile de artilerie antiaeriană au avariat 
unul din avioane.

Avioanele ciancaișiste au aruncat în total 
deasupra localității Amoy și în împrejurimi 
104 bombe omorând sau rănind 51 de locui
tori. Atrocitățile săvîrșite de bandiții cian
caișiști au provocat indignarea locuitorilor 
din Amoy șl din împrejurimi.
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